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ВСТУП 

 

Щорічно в різних країнах світу, у різних галузях діяльності людини 

трапляються мільйони нещасних випадків, сотні тисяч з яких закінчуються 

трагічно. Страждають люди всіх професій на виробництві, в побуті, в армії, на 

транспорті. Великих збитків зазнають країни від аварій, катастроф, пожеж, 

стихійних лих, які призводять до загибелі людей. 

Є п’ять основних заходів щодо забезпечення захисту населення в 

надзвичайних ситуаціях: 

 Повідомлення населення про загрозу і виникнення надзвичайних 

ситуацій та постійного його інформування про наявну обстановку. 

 Навчання населення вмінню застосовувати засоби індивідуального 

захисту і діяти у надзвичайних ситуаціях. 

 Укриття людей у сховищах, медичний, радіаційний та хімічний 

захист, евакуація населення з небезпечних районів. 

 Спостереження та контроль за ураженістю навколишнього 

середовища, продуктів харчування та води радіоактивними, отруйними, 

сильнодіючими отруйними речовинами та біологічними препаратами. 

 Організація і проведення рятувальних та інших робіт у районах 

лиха й осередках ураження. 

Відповідно до ст. 3 Конституції України людина, її життя і здоров’я, 

честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою 

соціальною цінністю. 

Тому, на органи державної влади та місцевого самоврядування 

покладаються відповідальні завдання щодо організації заходів із забезпечення 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій. 

Завдання щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, 

виконання заходів цивільного захисту покладено не лише на ДСНС, але й на усі 

центральні, регіональні та місцеві органи виконавчої влади, місцевого 
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самоврядування, а також, з урахуванням децентралізації влади – й на місцеві 

громади. 

 Основні принципи здійснення цивільного захисту. 

Цивільний захист здійснюється за такими основними 

принципами: 

1) гарантування та забезпечення державою конституційних прав 

громадян на захист життя, здоров’я та власності; 

2) комплексного підходу до вирішення завдань цивільного 

захисту; 

3) пріоритетності завдань, спрямованих на рятування життя та 

збереження здоров’я громадян; 

4) максимально можливого, економічно обґрунтованого 

зменшення ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

5) централізації управління, єдиноначальності, 

підпорядкованості, статутної дисципліни Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту, аварійно-рятувальних служб; 

6) гласності, прозорості, вільного отримання та поширення 

публічної інформації про стан цивільного захисту, крім обмежень, 

встановлених законом; 

7) добровільності - у разі залучення громадян до здійснення 

заходів цивільного захисту, пов’язаних з ризиком для їхнього життя і 

здоров’я; 

8) відповідальності посадових осіб органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування за дотримання вимог 

законодавства з питань цивільного захисту; 
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9) виправданого ризику та відповідальності керівників сил 

цивільного захисту за забезпечення безпеки під час проведення 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт. 
Цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, 

територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних 

ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання 

допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період.  

Для запобігання виникнення надзвичайних ситуацій значну роль 

відводиться саме наглядовим органам у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Основними напрямами забезпечення пожежної безпеки є усунення умов 

виникнення пожежі та мінімізація її наслідків. Пожежа виникає за одночасної 

наявності горючої речовини, джерела займання та окисника (кисню, повітря), 

що разом утворюють горюче середовище. Якщо вилучити або заблокувати 

будь-який із цих чинників, то пожежі не буде. На цьому ґрунтуються основні 

напрями попередження пожеж та способи пожежогасіння. У приблизно 90% 

випадків до пожеж призводять: необережне поводження з вогнем; порушення 

правил монтажу та експлуатації електроустаткування і побутових 

електроприладів; порушення правил монтажу та експлуатації приладів 

опалення і теплогенеруючих установок; підпали; пустощі дітей із вогнем; 

несправність виробничого устаткування, тому значна роль відводиться саме 

наглядовим органам у сфері пожежної та техногенної безпеки для підвищення 

їх ефективності функціонування, саме через це тема є актуальною[1].  

Об'єкт дослідження - процес функціонування Московського РВ ГУ 

ДСНС України у Харківській області щодо захисту населення і території 

району від небезпечних подій 

Предмет дослідження - управлінські рішення  на удосконалення 

функціонування Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. 

Мета та завдання роботи - на підставі оперативної обстановки з 

небезпечними подіями та стану забезпечення цивільного захисту населення і 
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території Московського району м. Харкова розробити управлінські рішення, 

спрямовані на удосконалення функціонування Московського РВ ГУ ДСНС 

України у Харківській області.  

Завдання дослідження: 

- надати соціально-економічну характеристику Московському району 

м. Харкова, дослідити структуру та основні завдання  Московського РВ ГУ 

ДСНС у Харківській області; 

- провести аналіз небезпечних подій, що сталися на території 

Московському району м. Харкова; 

- здійснити аналіз показників наглядової діяльності Московського РВ 

ГУ ДСНС України у Харківській області; 

-  розглянути стан захисних споруд  Московського району м. Харкова; 

-  виявити проблемні питання в діяльності Московському РВ ГУ ДСНС 

України у Харківській області; 

- розробити управлінські рішення щодо удосконалення функціонування 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. 

Методи дослідження - метод статистичного аналізу, системний підхід, 

методи прогнозування, порівняльного аналізу.  

Апробація результатів магістерської роботи здійснювалась на 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Надзвичайні ситуації: безпека та захист», що відбулася 29-30 жовтня 2020 

року в Черкаському інституті пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 

Національного університету цивільного захисту України[2].  

Короткий зміст роботи 

У першому розділі досліджено соціально-економічну характеристику, 

структуру та основні завдання  Московського РВ ГУ ДСНС у Харківській 

області. 

У другому розділі проведено аналіз небезпечних подій та стан захисних 

споруд, що притаманні Московському району міста Харкова, аналіз показників 
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наглядової діяльності Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській 

області. 

У третьому розділі виявлено проблемні питання та розроблено 

управлінські рішення, направлені на удосконалення функціонування 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. 

У четвертому розділі розглянуто питання охорони праці співробітників 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області.  
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РОЗДІЛ 1. 

 ХАРАКТЕРИСТИКА МІСТА ХАРКОВА ТА МОСКОВСЬКОГО РВ ГУ 

ДСНС УКРАЇНИ У ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

1.1 Соціально-економічна характеристика міста Харкова та 

Московського району 

 

Місто Харків - адміністративний центр історико-географічної області 

України, за якою закріпилася назва «Слобожанщина». Харків - обласний центр 

України, який недаремно носить титул "український мегаполіс",  -  є гігантом 

промисловості, великим освітнім та культурним центром, найвизначнішим 

транспортним вузлом української держави [3]. Заснован у 1654 році. Кількість 

населення близько 1 446 107 осіб. Площа міста — 370 км².  

Місто розташоване у північно-східній частині України, на межі двох 

ландшафтних зон - Лісостепу та Степу, біля злиття річок Лопань і Уди, які 

впадають у Сіверський Донець. Територія міста удає з себе пагористу рівнину, 

яку перетинають річні долини, балки та яруги. Висота його над рівнем моря 

змінюється від 90 до 192 м.  

Харків знаходиться на значній відстані від океанів, але морське повітря 

часто проникає сюди разом із західними та південно-західними вітрами, тому 

клімат міста є помірно-континентальним.  

Зима холодна і сніжна, але мінлива, літо — спекотне. Середня 

температура року — + 6,9 °C. Найхолодніший місяць – січень. Мінімально 

холодна температура - 6,9°C, але буває і -15°C, і -35°C. У липні середня 

температура становить + 20,3°C, найспкотніша + 37°C. Середня 

кількість опадів за рік 513 мм, найбільша в червні й липні. 

Величезні обсяги капітального та житлового будівництва, зростання 

населення Харкова, які були обумовлені динамікою його розвитку як 

індустріального так і  культурного центру.  
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Харків ‒ великий промисловий центр України. Основу виробничого 

потенціалу складають підприємства високотехнологічних галузей: 

енергомашинобудування, електротехнічної промисловості, транспортного та 

сільськогосподарського машинобудування, приладобудування, 

радіоелектроніки, авіакосмічної промисловості. Продукція харківських 

підприємств відома в Україні і за її межами. Це ‒ турбіни і трактори, 

генератори для атомних електростанцій, літаки, танки, металообробні верстати 

та інше. Машинобудування – одна з бюджетоутворюючих галузей економіки 

Харкова. Провідні підприємства машинобудівної галузі ПАТ «Турбоатом», ДП 

«Завод ім. Малишева», ПАТ «Харківський тракторний завод». Підприємства 

харчової промисловості повністю забезпечують власні потреби регіону у 

виробництві хлібобулочних і макаронних виробів, м'ясних продуктів, 

суцільномолочної продукції. Провідні підприємства харчової галузі: ПАТ 

«Харківська бісквітна фабрика», ТОВ «Харківський м'ясокомбінат», ЗАТ 

«Хлібзавод «Салтівський» та інші. 

Харків - це крупний, якщо не найкрупніший, науковий та культурний 

центр України. У місті налічується понад 60 науково-дослідних інститутів, 

понад 170 загальноосвітніх шкіл, біля 150 учбово-виховальних центрів й 

спеціалізованих середніх учбових закладів, кількість вищих учбових закладів 

різних форм власності тепер сягає 80. Щороку вузи Харкова випускають 

приблизно 20 000 молодих спеціалістів. Харків налічує 49 культурних закладів і 

центрів, серед яких 5 музеїв, міська картинна галерея, 6 крупних театрів. У 

місті  - понад 80 бібліотек. 

Харків є одним із найбільших транспортних вузлів України. Через місто 

проходить низька європейських транспортних коридорів: автошлях Е40 М-03 

(шлях міжнародного значення на території України, Київ — Харків — 

кпп Довжанський), М-26 (Харків - Севастополь), м-27 (Харків - Щербаківка). 

У сучасному Харкові є всі основні види транспорту — 

залізниця, міжнародний аеропорт. Аеропорт розташований за 12 км на південь 

від центру Харкова, один з найбільших у Східній Україні.   
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Міські перевезення здійснюються за допомогою тролейбусів, трамваїв, 

метрополітену та маршрутного автотранспорту. Є 24 маршрути тролейбусів та 

11  трамваїв. Харківський трамвай відкритий як електричний 3 липня 1906 

року.  

Харківський метрополітен — швидкісна поза вулична транспортна 

система Харкова. Має три діючі лінії, експлуатаційна довжина яких сягає 

близько 38,1 км. До послуг пасажирів — 30 станцій з трьома підземними 

пересадочними вузлами в центрі міста. Після відкриття 23 серпня 1975 року 

став другим в Україні після Київського. 

Власником метрополітену є КП «Харківський метрополітен», створене у 

2009 році шляхом реорганізації з державного підприємства «Харківський 

метрополітен». У складі підприємства діють 2 електродепо (ТЧ-1 «Московське» 

та ТЧ-2 «Салтівське»). Фінансові надходження поступають від основної 

діяльності — перевезення пасажирів, а також непрофільних доходів — надання 

в оренду площ та рекламо місць, реклами (монітори на станціях, оформлення 

станцій) та субвенції і компенсації з міського та державного бюджету. 

Усі станції Харківського метрополітену є підземними. З них 6 станцій — 

глибокого закладення і 24 — мілкого.  

Серед станцій глибокого залягання три є перонного типу («Пушкінська», 

«Південний вокзал», «Площа Конституції»), дві колонно-перонного 

(«Архітектора Бекетова», «Держпром») та одна колонного («Історичний 

музей»). Серед станцій мілкого залягання більшість колонного типу, окрім 7 

одно склепінних («Захисників України», «Академіка Павлова», «Київська», 

«Тракторний завод», «Армійська», «Московський проспект», «Спортивна», 

«Центральний ринок»). 

Найглибшою є станція «Пушкінська» яка розташована на глибині 35 

метрів. Найдовший перегін між станціями «Київська» —«Академіка 

Барабашова» (2407 метрів), найкоротший — «Архітектора Бекетова» — 

«Держпром» (771 м). 
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Пасажирів метрополітену обслуговує 47 ескалаторів, які діють на 13 

станціях. 

Станції «Південний вокзал», «Проспект Гагаріна», «Тракторний завод» і 

«Індустріальна» мають виходи до залізничних станцій і платформ (Південний 

Вокзал, ст. Левада, ст. Лосеве, ст. Лосеве II відповідно), а станція «Завод імені 

Малишева» розташована у безпосередній близькості від залізничної станції 

Харків - Балашовський. 

Довжина ліній метрополітену сягає близько 38,45 км. Лінії метрополітену 

перетинають всі 9 районів міста, проте кількість станцій нерівномірна: в 

Шевченківському - 9 станцій, в Київському — 3, в Московському та 

Немишлянському - по 4, в Слобідському та Холодногірському - по 3, в 

Індустріальному — 2, а в Новобаварському та Основ`янському лише по одній 

станції. В таблиці 1.1 наведено кількість ліній метрополітену у місті Харкові. 

 

Таблиця 1.1 – Кількість ліній метрополітену у місті Харкові 

№
 

з/
п 

Назва Кінцеві станції Введена в 
дію 

Кількість 
станцій 

Довжи
на (км) 

1 Холодногірсько-
Заводська 

«Холодна 
гора» — 

«Індустріальна» 
23.08.1975 13 17 

2 Салтівська 
«Історичний 

музей» — «Героїв 
праці» 

11.08.1984 8 10 

3 Олексіївська 

«Метробудівників 
імені Г.І. 

Ващенка» — 
«Перемоги» 

06.05.1995 9 11,45 

 



 16 

Рухомий склад складається як з вагонів старих типів Еж3 і Ем508Т, так 

і сучасніших моделей 81-717/714. З 1992 року Харківській метрополітен 

перейшов на закупівлю вагонів моделі 81-718/719, які відрізняються більш 

високими техніко-економічними показниками та комфортом. У «підземці» 

експлуатується 321 вагон. Обслуговується рухомий склад двома депо — ТЧ-1 

«Московське» і ТЧ-2 «Салтівське». Будівництво третього електродепо ТЧ-3 

«Олексіївське» відкладено на невизначений термін. 

Лінії метрополітену перетинають всі 9 районів міста. Місто розподілене на 9 

адміністративних районів: Шевченківський, Новобаварський, Київський, 

Слобідський, Холодногірський, Московський, Індустріальний,  

Немишлянський, Основ'янський. Характеристики Московського району 

наведені у таблиці 1.2. 

 

 
 

Рисунок 1.1 – Географічне розташування районів міста Харкова 
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Таблиця 1.2 – Характеристики Московського району 

Назва даних Характеристики Примітки 

Дата утворення 
району 

2 вересня 1937 року утворений 
Сталінський район м. Харкова 

14.11.1961 
року 

перейменова
но у 

Московський 
район 

Місце 
розташування 
району 

Північно-східна частина м. Харкова 
- 

Перелік 
районів, з 
якими межує 
район: 

Основянський район 

- 

захід Слобідський, Немишлянський райони - 

південь Київський район - 
північ 

Харківський район - 

Площа району, 
км2 більш 22,7 - 

Кількість 
населення, 
тис. чол. 

302,400 - 

Щільність 
населення, 
тис. чол. на 1 
км2. 

14000 - 

 
Московський район – адміністративний район у східній частині міста 

Харкова. Утворений 2 вересня 1937 року і до 14 вересня 1961 називався 

Сталінський район, найбільший за населенням адміністративний район міста 

Харкова [4]. 

Московський район розміщується від центра міста на північний схід та 

межує на північному заході з Київським, на південному заході — 

із Основ'янським, на півдні — з Слобідським і Немишлянським районами, на 

сході та північному сході — з Харківським районом області. 
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В таблиці 1.3 наведено соціально – демографічну характеристику 9 

районів міста Харкова. 

 
Таблиця 1.3 -  Соціально-демографічна характеристика 

Чисельність наявного  

населення, осіб 

в тому числі 

Частка (%) 
в наявному 
населенні 

району  

Терит
орія, 

км2 
все 

населе
ння міське 

сіл
ьсь
ке 

Щільність 
наявного 

населення, 
осіб на 1 

км2 міського 
населення 

Київський 46,2 182000 182000  3939 100,0 

Шевченківський  62,0 229200 229200  3697 100,0 

Холодногірськй 35,22 86000 86000  2442 100,0 

Новобаварський 34,7 111600 111600  3216 100,0 

Основ’янський 45,99 93000 93000  2022 100,0 

Слобідський 24,3 146850 146850  6043 100,0 

Немешлянський 31,07 146300 146300  4708 100,0 

Індустріальний 33,4 156200 156200  4676 100,0 

Московський 22,7 302200 302200  13312 100,0 

Усього по місту 350,0 1451132 1451132  4146 100,0 

 

У Московському районі діють 8 науково-дослідних інститути, серед яких 

провідні у своїх галузях — Науково-дослідний та проектно-конструкторський 

інститут технології електромашинобудування, Науково-дослідний інститут 

лазерних технологій, Науково-дослідний інститут неврології, психіатрії та 

наркології, Науково-дослідний інститут охорони здоров'я дітей і підлітків. 

Система освіти в районі представлена всіма видами навчальних закладів. 
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 Харківський регіональний інститут державного управління 

Національної академії державного управління при Президентові України; 

 Українська академія залізничного транспорту; 

 7 професійно-технічних навчальних закладів та навчально-

виробничий центр профтехосвіти № 2, у яких навчаються близько 7 тис. 

підлітків. 

У районі діють 37 загальноосвітніх шкіл, у яких навчається близько 25 

тис. дітей, у тому числі близько 600 дітей — у приватних школах, працює 

понад 2500 педагогів. У школах створені 11 музеїв військово-патріотичного 

виховання й історико-краєзнавчого напрямку. 

Дошкільних навчальних установ у районі 32, із них 27 — загального 

розвитку, 3 — комбінованого типу, 1 — санаторного типу, 1 — 

спеціалізованого типу, у них виховується понад 6 тис. дітей. 

У районі діє 22 установи культури, у тому числі 

 підлітковий клуб «Ровесник», 

 дитяча художня школа № 2, 

 3 дитячі школи естетичного виховання, 

 центральна бібліотечна мережа, що об'єднує 15 масових бібліотек, 

книжковий фонд яких становить понад 40 тис. екземплярів, 

 Будинок культури ВАТ «Укрелектромаш». 

За місцем проживання працюють 23 клуби, які відвідують близько 3 тис. 

підлітків. 

На території району розташований Харківський (міський) палац дитячої 

та юнацької творчості, де організовані різноманітні спортивні секції, гуртки, 

творчі колективи, в яких займаються понад 5 тис. дітей; міський музей ім. 

К. І. Шульженко; працює Харківська обласна пожежно-технічна виставка, 

єдиний в Україні районний музей—діорама «Афганістан — як це було», 

експозиція історії Московського району. 

В Московському районі є: 

- 1 стратегічний об’єкт для держави; 
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- 49 потенційно небезпечних об’єктів; 

- 33 об’єктів підвищеної небезпеки; 

- 125 будинків підвищеної поверховості; 

- 3 станції метрополітену ( Ак. Павлова, Студентська, Героїв Праці); 

- 2 котельні; 

- 32 автозаправні станції; 

- 2 хлібозаводи (Салтівський, Слобожанський) 

- 18 лікувальних установ. 

 

Висновок: Проаналізовано соціально-економічну характеристику міста 

 Харкова та Московського району. В Московському районі є вибухо та 

пожежонебезпечні підприємства, які можуть стати причиною надзвичайних 

ситуацій. Основна задача контролюючих органів, це недопущення виникнення 

цих ситуацій шляхом їх запобігання для забезпечення пожежної безпеки району. 

 

1.2 Структура та основні завдання Московського РВ ГУ ДСНС України у 

Харківській області 

 

На рисунку 1.2 наведено структуру та штатну чисельність Московського 

РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. 

В Московському районі загальна кількість працівників складає 153 чол.  

З них: 

- 118 - Особи рядового і молодшого начальницького складу; 

- 27 - середній та старший начальницький склад; 

- 8 - вільний найм. 
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Структура Московського РВ 
 

 

 
 

Рисунок 1.2 - Структура Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській 

області 

Начальник Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській 
області 

Провідний 
інспектор (2) 

Провідний фахівець 
Цивільного захисту  

Головний 
інспектор  (2) 

Заступник 
начальника 

Московського РВ 

Начальник 
22-ДПРЧ 

Начальник 
5-ДПРЧ 

Начальник 
18-ДПРЧ 

Заступник 
начальника 
18-ДПРЧ 

Заступник 
начальника 
22-ДПРЧ 

Заступник 
начальника 
5-ДПРЧ 

Начальник 
караулу 18- 
ДПРЧ (4) 

Начальник 
караулу 22-
ДПРЧ (4) 

Начальник 
караулу 5-
ДПРЧ (4) 

Загальна 
чисельність 

штату 47 
чол. 

Загальна 
чисельність 

штату 46 
чол. 

Загальна 
чисельність 

штату 53 
чол. 
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Московський районний відділ у місті Харкові Головного Управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Харківській області 

(скорочена назва - Московський РВ у м. Харкові ГУ ДСНС України у 

Харківській області) (далі -  Відділ) є структурним підрозділом апарату 

територіального органу Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Харківській області, уповноваженим на формування та реалізацію державної 

політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб [5]. 

Відділ підпорядковується Головному управлінню ДСНС України у 

Харківській області. 

Персонал відділу складають особи рядового і начальницького складу, які 

проходять службу цивільного захисту за контрактом, та інші працівники, з 

якими укладається трудовий договір. Порядок проходження служби цивільного 

захисту особами рядового і начальницького складу та трудові відносини з 

працівниками регулюються відповідно до чинного законодавства. 

Голова адміністрації Московського району Харківської міської ради 

координує діяльність відділу і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Відділ у своїй діяльності керується Конституцією та законами України, 

указами Президента України, постановами Верховної Ради України, 

прийнятими відповідно до Конституції та законів України, актами Кабінету 

Міністрів України, дорученнями Прем'єр-міністра України, наказами 

Міністерства внутрішніх справ України, дорученнями Міністра внутрішніх  

 справ  України, наказами та дорученнями ДСНС України, актами Харківської 

обласної державної адміністрації та Харківської обласної ради, наказами та 

дорученнями Головного управління, іншими актами законодавства України, 

Положенням про Головне управління, а також цим Положенням. 
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Для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій у Московському РВ є 

три пожежно-рятувальні частини, які мають на озброєнні пожежну техніку, а 

саме: 

18-ДПРЧ (м. Харків вул. В. Зубенка, 4):  

Основна техніка: 

- 1 АЦ-40(131)137; 

- 1 АЦ-40(130)63Б (не справна, на ремонті). 

Спеціальна техніка: 

- АД-30(131НА)ПМ-506; 

- АД-50(53229С)ПМ-513А; 

- АППД-2(33104) (Валдай). 

5-ДПРЧ (м. Харків, вул. Спортивна, 1): 

- 1 АЦ-40(131)137А; 

- 1 АЦ-40(130)63Б; 

- 1 АЦ-40(432921)63Б.02 (резерв); 

- 1 ДП-30. 

22-ДПРЧ (м. Харків вул. Гв. Широнінців, 68-б): 

- 1 АЦ-4-60(530805)515М; 

- 2 АЦ-40(130)63Б (одна знаходиться у резерві); 

- 1 АЦ-40(131)137 (резерв). 

Основними завданнями Відділу на відповідній території є: 

формування та реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх 

виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб; 

здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 
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внесення на розгляд Головного управління пропозицій щодо 

забезпечення формування та реалізації державної політики у зазначених 

сферах; 

реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

Відділ відповідно до покладених на нього завдань на відповідній 

території: 

 узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає Головному управлінню пропозиції щодо 

вдосконалення законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету 

Міністрів України, нормативно-правових актів міністерств; 

 в межах компетенції здійснює повноваження у сфері цивільного 

захисту в складі Харківської міської ланки територіальної підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту Харківської області (далі – ЄДС ЦЗ), які 

визначені вимогами чинного законодавства; 

 бере участь у підготовці органів управління підприємств, установ та 

організацій за напрямком реагування на надзвичайні ситуації та цивільного 

захисту; 

 бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, забезпечує разом з адміністрацією 

району здійснення контролю за готовністю зазначених споруд до використання 

за призначенням, проведення їх технічної інвентаризації; 

 в межах компетенції, здійснює заходи щодо впровадження на 

території адміністративного району інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту; 

 бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і територій 

у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, пов'язаних із 

виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 
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 здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, 

органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами, 

організаціями прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, 

вносить пропозиції щодо показників ризику та приймає участь у районуванні 

території щодо ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

 взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

 забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов'язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та практично-

навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах вчинення 

терористичного акту; 

 залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, 

організацій незалежно від форми власності та координує їх діяльність під час 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, організовує проведення пошуково-

рятувальних, аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт і здійснює 

контроль за їх проведенням; 

 організовує та здійснює заходи з службової підготовки особового 

складу підпорядкованих підрозділів; 

 проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні роботи, 

пов'язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися на 

території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім 

вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 

частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до законів; 

 вносить Головному управлінню пропозиції щодо формування 

переліку суб'єктів господарювання, галузей та окремих територій, що 
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підлягають постійному та обов'язковому аварійно-рятувальному 

обслуговуванню, а також порядку здійснення такого обслуговування; 

 забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров'ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

 організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об'єктів на підставі договорів; 

 реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги громадянам, 

які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, техногенних та інших 

катастроф, а також щодо ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного або природного характеру; 

 здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

 бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і 

розвиток системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112; 

 бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної домедичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

 бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної діяльності, сприяє створенню і впровадженню 

сучасних інформаційних технологій та комп'ютерних мереж, з питань, що 

належать до компетенції ДСНС України; 

 надає Головному управлінню пропозиції щодо державного 

замовлення на підготовку фахівців у відповідній сфері; 

 здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного захисту, 
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забезпечує підвищення кваліфікації працівників підпорядкованих підрозділів, 

а також осіб, включених до кадрового резерву; 

 бере участь у організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, у розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

 організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування та 

суб'єктами господарювання; 

 здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб'єкта господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 

 здійснює державний нагляд (контроль) за: 

вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту відповідно до 

закону; 

діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності до 

реагування на аварії та надзвичайні ситуації; 

дотриманням періодичності навчання керівного складу та фахівців, 

діяльність яких пов'язана з організацією і здійсненням заходів цивільного 

захисту, та вживає заходів для усунення виявлених недоліків; 

 проводить оцінку відповідності у сфері цивільного захисту згідно із 

законодавством; 

 розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб проектну 

документацію щодо влаштування засобів протипожежного захисту (систем 

пожежогасіння, пожежної сигналізації, оповіщення про пожежу та управління 

евакуацією людей, протидимного захисту, пожежного спостереження, 

вогнезахисної обробки будівельних конструкцій (виробів, матеріалів), а також 

бере участь у прийманні проведених робіт із влаштування зазначених засобів у 

встановленому порядку; 
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 перевіряє наявність і утримання в стані готовності 

автоматизованих систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій та оповіщення населення в разі їх виникнення та систем 

протипожежного захисту на об'єктах, які підлягають обладнанню такими 

системами; 

 перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 

 складає акти, довідки перевірок, видає приписи про усунення 

порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки, а в разі встановлення порушень, що створюють загрозу 

життю та здоров'ю людей, звертається через Головне управління до 

адміністративного суду  щодо  застосування  заходів  реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації об’єктів, 

будівель, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, 

механізмів, устаткування, транспортних засобів, проведення робіт, у тому числі 

будівельно-монтажних, випуску та реалізації пожежонебезпечної продукції, 

систем та засобів протипожежного захисту, надання послуг; 

 подає на розгляд Головному управлінню пропозиції щодо 

підвищення ефективності захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій, удосконалення системи цивільного захисту на відповідних 

територіях, в органах виконавчої влади та органах місцевого самоврядування, 

на підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форми власності; 

 подає Головному управлінню, адміністрації Московського району 

Харківської міської ради інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних 

у порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 
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 застосовує заходи реагування (санкції) за порушення вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, а 

також в межах наданих повноважень здійснює контроль за виконанням 

застосованих запобіжних заходів; 

 забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС України; 

 проводить інформаційно-роз'яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

 у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

технічні умови для інженерного забезпечення об'єкта будівництва щодо 

пожежної та техногенної безпеки, згідно компетенції; 

методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки положень, 

інструкцій, інших нормативних документів у сфері пожежної та техногенної 

безпеки, що діють на підприємствах, в установах, організаціях та на інших 

суб'єктах господарювання незалежно від форми власності; 

 перевіряє відповідно до закону стан: 

готовності до використання за призначенням аварійно-рятувальної 

техніки, засобів цивільного захисту, а також обладнання, призначеного для 

забезпечення безпеки суб'єктів господарювання; 

планування та готовності до здійснення заходів з організації евакуації 

населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 бере участь у: 

розробленні адміністрацією Московського району Харківської міської 

ради програм з питань, що належать до компетенції ДСНС України; 

розгляді проектів районних програм, що розробляються з метою 

поліпшення захисту об'єктів і територій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 
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роботі районної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій; 

здійсненні заходів з переведення Харківської міської ланки 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ з режиму функціонування у мирний час на 

функціонування в умовах особливого періоду (в межах Московського району м. 

Харкова); 

розслідуванні (дослідженні) у встановленому порядку пожеж; 

розгляді проектів об'єктів, що належать суб'єктам господарювання, в 

частині додержання вимог нормативно-правових актів щодо інженерно-

технічних заходів, у сфері пожежної та техногенної безпеки; 

розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки щодо 

додержання вимог у сфері пожежної та техногенної безпеки; 

у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо віднесення 

населених пунктів та суб'єктів господарювання до груп (категорій) із 

цивільного захисту; 

 розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

 здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних з 

діяльністю Відділу та підпорядкованих підрозділів; 

 забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

 вносить Головному управлінню пропозиції щодо технічного 

регулювання у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а 

також щодо встановлення, застосування та виконання  

 обов'язкових вимог до засобів протипожежного захисту та аварійно-

рятувальних засобів, пожежонебезпечної продукції; 

 подає до Головного управління пропозиції щодо стратегічних, 

програмно-планових документів у відповідній сфері та забезпечує їх 

виконання; 
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 забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці у Відділі; 

 проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни у Відділі та підпорядкованих підрозділах; 

 здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного захисту 

та членів їх сімей, працівників Відділу та підпорядкованих підрозділів; 

 у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об'єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

 організовує охорону об'єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

 здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації будівель 

і споруд виробничних і житлово-побутових приміщень Відділу та 

підпорядкованих підрозділів; 

 вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі відсутності 

необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок підпорядкованих 

підрозділів; 

 визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв'язку, 

комп'ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 

нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та особового 

складу; 

 організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв'язку, комп'ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного обладнання, 

виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих підрозділах, веде їх 

облік, контролює правильність утримання, списання і реалізацію; 
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 організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки 

дорожнього руху в підпорядкованих підрозділах; 

 забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

 веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

 веде облік сил підприємств, установ та організацій району, які 

можуть залучатися для вирішення питань цивільного захисту; 

 здійснює за дорученням Головного управління заходи щодо 

завантаження, вивезення, складування, супроводження до місця призначення 

гуманітарної допомоги; 

здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на ДСНС  

 

Висновок: Таким чином в бойовому розрахунку постійно знаходяться 

основні пожежні автомобілі, автодрабини, автомобіль першої пожежної 

допомоги. 

Отже, аналізуючи соціально-економічну характеристику Московського 

району можна зробити певні висновки: 

Московський район має об’єкти з масовим перебування людей, які мають 

значний вплив на стан безпеки району, промислові об’єкти, лікувальні 

установи, які потребують від оперативно-рятувальних підрозділів особливої 

уваги, детального вивчення району виїзду підрозділів, підготовки кадрового 

забезпечення, підвищення професійної підготовки рятувальників та інших 

завдань.   
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Розділ 2. 

АНАЛІЗ СТАНУ НЕБЕЗПЕЧНИХ ПОДІЙ, ЩО ВИНИКЛИ НА 

ТЕРИТОРІЇ МІСТАХАРКОВА ТА МОСКОВСЬКОГО РАЙОНУ 

 

2.1 Аналіз небезпечних подій міста Харкова та Московського району 

 

На території м. Харкова у 2019 році виникло 2294 пожежі, порівнюючи з 

2018 роком на 168 пожеж менше, це на 7,32 % менше. Але, кількість загиблих 

внаслідок пожеж у 2019 році зросла на 20,45 %, що свідчить про наявність 

проблем із забезпеченням пожежної безпеки. В таблиці 2.1 та на рисунку 2.1 

наведено динаміку пожеж по районам міста Харкова за 2014 – 2019 роки. 

 

Таблиця 2.1 - Динаміка пожеж по районам міста Харкова 

Райони 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Київський 346 415 295 398 388 372 

Шевченківський 288 241 177 222 254 265 

Холодногірський 142 162 116 165 194 182 

Новобаварський 207 224 120 194 201 216 

Основ’янський 238 248 171 211 270 245 

Слобідський 231 271 170 212 274 249 

Немешлянський 268 265 177 240 225 212 

Індустріальний 214 289 168 259 320 258 

Московський 423 498 280 360 336 295 

Всього по місту 2357 2613 1638 2261 2462 2294 
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Рисунок 2.1 - Динаміка кількості пожеж по місту Харкову за 2014-2019 рр.  

 

У 2015 році найбільша кількість пожеж по місту Харкова, це свідчить про 

те що наявні проблеми із забезпеченням пожежної безпеки.  

Статистичний аналіз свідчить, що кількість потерпілих, як і частота 

виникнення пожеж, варіює залежно від місяця року, дня тижня та часу доби.  

Ризик стати винуватцем або жертвою випадкової пожежі пов’язаний не тільки з 

“пожежонебезпечними” періодами. Він зростає або, навпаки, зменшується 

залежно від віку, соціального стану, місця та умов мешкання людини. Значна 

кількість смертей на пожежах має соціальні корені й зумовлюються низкою 

соціальних проблем. Пенсіонери та особи без визначеного роду занять 

становлять 100 % усіх загиблих в наслідок пожеж.  

Зіставляючи різні фактори, що впливають на пожежі та загибель людей на 

них, можна скласти умовний портрет людини з групи ризику: їй за сорок років, 

вона вже на пенсії або не працює, найймовірніше мешкає в своєму будинку, 
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пиячить, обігріває свою оселю за допомогою опалення чи саморобних 

електронагрівальних приладів, а після застілля полюбляє засинати з тліючою 

сигаретою. 

Розподіл кількості загиблих внаслідок пожеж на території міста протягом 

аналогічного періоду показано на рисунку 2.2. 
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Рисунок 2.2 - Динаміка загиблих по місту Харкову за 2014-2019 рр. 

 

За допомогою засобів масової інформації проводиться роз’яснювальна 

робота з населенням стосовно дотримання вимог правил пожежної безпеки в 

побуті та в місцях масового відпочинку людей, а також на території лісових та 

паркових масивів, щодо заборони спалювання опалого листя, сухої трави. 

На рис. 2.3. наведено динаміку пожеж на території 9 районів м. Харкова 

протягом 2014-2019 рр..  Найбільшу кількість пожеж у 2018 році зафіксовано у 
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Київському районі. Окремо зазначено на рисунку 2.4 динаміку пожеж 

Московського району. 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Динаміка кількості пожеж на території районів м. Харків 

протягом 2014-2019 рр. 
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Рисунок 2.4 - Динаміка пожеж Московського РВ за 2014-2019 рр. 

В таблиці 2.2 та рисунку 2.5 розглянуто динаміку пожеж на 

підприємствах, закладах по місту Харкову за 2017 – 2019 роки. 
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Таблиця 2.2 - Пожежі на підприємствах, закладах. 

 2017 2018 2019 

Київський 16 8 10 

Шевченківський  17 14 13 

Холодногірський 12 11 4 

Новобаварський 11 10 13 

Основ’янський 15 23 21 

Слобідський 13 9 6 

Немешлянський 11 10 13 

Індустріальний 12 9 6 

Московський 16 13 13 
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Рисунок 2.5 - Динаміка пожеж на підприємствах 
 

Загиблі в результаті пожежі на підприємствах, закладах наведено у 

таблиці 2.3 та на рисунку 2.6, 2.7. 
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Таблиця 2.3. Загиблі в результаті пожежі на підприємствах, закладах. 

 2017 2018 2019 

Київський 5 3 3 

Шевченківський  3 4 4 

Холодногірський 3 6 5 

Новобаварський 9 1 6 

Основ’янський 2 3 3 

Слобідський 2 6 5 

Немешлянський 5 2 3 

Індустріальний 2 6 10 

Московський 6 4 5 

  
 

 
 

Рисунок 2.6 - Кількість загиблих на пожежах по районам м. Харкова 2017-

2018 рр. 
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Рисунок 2.7 - Кількість загиблих на пожежах по районам м. Харкова 2018-

2019 рр. 

 

Виковок: статистичний аналіз свідчить, що кількість потерпілих, як і 

частота виникнення пожеж, варіює залежно від місяця року, дня тижня та часу 

доби. Ризик стати винуватцем або жертвою випадкової пожежі пов’язаний не 

тільки з “пожежонебезпечними” періодами. Він зростає або, навпаки, 

зменшується залежно від віку, соціального стану, місця та умов мешкання 

людини. Значна кількість смертей на пожежах має соціальні корені й 

зумовлюються низкою соціальних проблем. Пенсіонери та особи без 

визначеного роду занять становлять 100 % усіх загиблих в наслідок пожеж.  

Переважна кількість пожеж із загибеллю людей виникли в житловому 

секторі громадян, особи які загинули, в більшості випадків, й стали 

винуватцями виникнення пожежі. Майже всі пожежі, котрі призвели до 

травмування  виникли з причини необачності під час паління в нетверезому 

стані, середній вік травмованих складає 30-45 років, ця ж причина, необачність 
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під час паління в нетверезому стані, є переважною серед пожеж, які призвели 

до загибелі, середній вік загиблих складає 60 років.  

 

2.2 Прогнозування кількості пожеж в Московському районі 

 

Пожежі є одним з видів надзвичайних ситуацій техногенного характеру. 

Для прогнозування кількості та наслідків їх виникнення можливе застосування 

різних методів, наприклад, метод найменших квадратів, метод простого 

рухомого середнього, метод експоненціального згладжування  тощо[6-7]. 

Суть методу найменших квадратів полягє в мінімізації суми 

квадратичних відхилень між величинами, що спостерігаються, та 

розрахунковими. Розрахункові величини знаходяться по підібраному рівнянні 

регресії. Чим менша відстань між фактичними значеннями та розрахунковими, 

тим точніший прогноз. Недоліком методу є те, що прогноз буде точним для 

короткого періоду часу і рівняння регресії слід перераховувати в міру 

надходження нової інформації.  

Метод простого рухомого середнього полягає у тому, що розрахунок 

прогнозного значення показника здійснюється шляхом усереднення значень 

даного показника за декілька попередніх моментів часу. Даний метод 

використовується при короткостроковому прогнозуванні. При великій кількості  

попередніх значень коливання згладженого ряду точність прогнозу значно 

знижується. В результаті чого скорочується кількість спостережень, що 

створює труднощі розрахунку. 

Метод експоненціального згладжування прийнятний при прогнозуванні 

тільки на один період вперед. Метод відрізняється простотою процедури 

обчислень і можливістю обліку ваг вихідної інформації. При прогнозуванні 

виникають утруднення, а саме: вибір значення параметра згладжування та 

визначення початкового значення. 
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Виконаємо прогнозування кількості пожеж на об’єктах, підконтрольних 

Московському РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. Московський 

район є найбільшим за населенням районом міста Харків. 

 На території району є об’єкти, що можуть становити техногенну, 

природну, пожежну небезпеку, а саме: 82 потенційно небезпечні об’єкти (з них 

ідентифіковано 33, як об’єкти підвищеної небезпеки), 32 АЗС, 2 хлібозаводу, 2 

котельні,  3 станції метрополітену, 125 будинків підвищеної поверховості.  

Прогнозування проведено трьома методами на основі статистичних даних 

за останні 7 років (приведені в таблиці 2.4).  

Отримані результати розрахунку прогнозування на 2020-2025 рік 

приведені в таблиці 2.5 та на рисунку 2.10 

 

Таблиця 2.4 – Статистичні дані щодо кількості пожеж 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

330 423 484 265 360 336 295 

 

Таблиця 2.5 - Прогнозне значення небезпечних подій 

Рік 2020 2021 2022 2023 2024 2025 

Метод 1 298 284 270 255 241 226 

Метод 2 311 316 315 313 317 310 

Метод 3 350 - - - - - 

 

Найважливішою характеристикою методу прогнозування є його точність. 

Середня відносна помилка отриманих прогнозів: метод найменших квадратів – 

%14 , метод простого рухомого середнього – %16 , методом 

експоненціального згладжування – %20 . 

Прогнозування методом найменших квадратів наведено на рисунку 2.8 

(Метод 1).  
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Прогнозування методом простого рухомого середнього наведено на 

рисунку 2.9 (Метод 2) 
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Рисунок 2.8 -  Прогнозування методом найменших квадратів (Метод 1). 
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Рисунок 2.9 – Прогнозування методом простого рухомого 

 середнього (Метод 2) 
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Рисунок 2.10 – Результат прогнозування кількості небезпечних подій методом 

найменших квадратів (метод 1) та методом простого рухомого середнього 

(метод 2), метод експоненціального згладжування (метод 3) 
 

Висновок: Аналізуючи результати прогнозування, отримані методом простого 

рухомого середнього, методом найменших квадратів, методом 

експоненціального згладжування, можна зробити висновок, що середня 

відносна помилка при розрахунках знаходиться в межах 10÷20%. Більш 

точним є прогноз методом найменших квадратів. 

 

2.3 Аналіз показників наглядової діяльності Московського РВ ГУ ДСНС 

України у Харківській області 

 

Організація здійснення перевірок на протязі 10 місяців 2020 року було 

організовано та проведено 705 планових перевірок суб’єктів господарювання, 

також було проведено 598 позапланових перевірки суб’єктів господарювання та 

2331 перевірку об’єктів органів влади. За результатами проведених перевірок 

об’єктів приписами органів ДСНС України у Харківській області 
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запропоновано до виконання 57 тис. 188 протипожежних заходів, що складає 

18 пунктів на один середньостатистичний припис.  

З початку 2020 року органами державного нагляду (контролю) ДСНС 

України на території Харківської області складено 3666 протоколів про 

адміністративне правопорушення ( � т.. 175 – 1717 протоколів, � т.. 2175  - 16, 

� т.. 8188  - 1933), за якими винесено 246 попереджень, 13 постанов про 

закриття справи ( 3 протоколи передано на розгляд громадської організації , 10 

усних зауважень), 2 протоколи направлено на розгляд до суду за � т.. 164 ч. 6 

КупАП, а також накладено адміністративних стягнень у вигляді штрафу на 

3407 осіб на загальну суму 196 тис. 974 грн. ( за � т.. 175 КупАП – 1516 осіб на 

суму 71 тис. 357 грн., за � т.. 188-8 КупАП – 1875 осіб на суму 114 тис. 284 грн., 

за � т.. 175-2 КупАП – 16 осіб на суму 11 тис. 369 грн.). Вжиття заходів 

адміністративного впливу за результатами планових та позапланових перевірок 

по районам міста Харкова. На рисунку 2.11 вказано кількість виконання 

пунктів на один припис, відсоток виконання приписів на рисунку 2.12 по місту 

Харкову за 2020 рік.. 
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Рисунок 2.11 – Кількість виконання пунктів на один припис по місту Харкову 

2020 рік 
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Рисунок 2.12 – Відсоток виконання приписів по районам міста Харкова 2020 

рік 

 
Різниця від кількості протоколів до кількості перевірок складає 98,7%, це 

свідчить про те що на кожному об’єкті є порушення стосовно правил 

техногенної безпеки. На рисунку 2.13 аналіз співвідношення кількості 

протоколів до кількості перевірок за 2020 рік. 
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Рисунок 2.13 – Аналіз співвідношення кількості протоколів до кількості 
перевірок 
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Московський район знаходиться на третьому місці по кількості 

складання адміністративних протоколів та кількості перевірок. 

Слід відзначити, що показниками здійснення наглядової діяльності у 

сфері пожежної та техногенної безпеки є кількість пожеж на підконтрольних 

об’єктах. Динаміку кількості пожеж на підконтрольних об’єктах наведено на 

рисунку 2.14. 
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Рисунок 2.14 – Динаміка кількості пожеж на підконтрольних об’єктах 

Московського району. 

 

Аналізуючи отримані дання кількість пожеж на підконтрольних об’єктах 

має тенденцію до зниження, а також споруди торгівельно-складських 

приміщень, це свідчить про те що контролюючі органи постійно здійснюють 

нагляд та контроль за станом виконання та дотримання правил пожежної 
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безпеки. Динаміка кількості пожеж в торгівельно-складських спорудах 2015-

2019 по м. Харкову наведено на рисунку 2.15. 
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Рисунок 2.15 – Динаміка кількості пожеж в торгівельно-складських спорудах 

2015-2019 по м. Харкову. 

 
Розглянемо три причини виникнення пожеж на території міста Харкова: 

 

1. Необережне поводження з вогнем. Динаміку кількості пожеж 

наведено на рисунку 2.16. 

2. Порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та 

експлуатації електроустановок. Динаміку кількості пожеж наведено на рисунку 

2.17. 

3. Підпали. Динаміку кількості пожеж наведено на  рисунку 2.18. 
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Рисунок 2.16–  Динаміка кількості пожеж на території районів міста Харкова 

протягом 2015-2019 років, причиною яких є необережне поводження з вогнем. 
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Рисунок 2.17 – Динаміка кількості пожеж на території районів міста Харкова 

протягом 2015-2019 років, причиною яких є порушення правил пожежної 

безпеки при влаштуванні та експлуатації електроустановок 
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Рисунок 2.18 – Динаміка кількості пожеж на території міста Харкова протягом 

2015-2019 років, причиною яких є підпали. 

 

 Висновок: Московський район знаходиться на третьому місці по 

кількості складання адміністративних протоколів та кількості перевірок, це 

свідчить про те, що в районі 49 потенційно небезпечних об’єктів, 33 об’єктів 

підвищеної небезпеки та інші об’єкти.  

Досліджено показники наглядової діяльності Московського РВ ГУ ДСНС 

України у Харківській області. З метою профілактики та попередження 

виникнення пожеж, органами державного нагляду (контролю) у сфері пожежної 

та техногенної безпеки з початку року проведено 705 планових перевірок 

протипожежного стану об’єктів. Різниця від кількості протоколів до кількості 

перевірок складає 98,7%, на кожному об’єкті є порушення правил пожежної та 

техногенної безпеки. Суб’єктам господарювання легше сплатити штраф, ніж 

виконати всі норми і вимоги, тому що найчастіше їх дотримання призводить до 

збитковості бізнесу.  
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2.4 Аналіз стану захисних споруд Московського району 

 

Відповідно ст. 32. «Укриття населення у захисних спорудах цивільного 

захисту», Кодексу цивільного захисту України від 2.10.2012 р. № 5403-VI [8].  

 До захисних споруд цивільного захисту належать: 

 сховище - герметична споруда для захисту людей, в якій протягом 

певного часу створюються умови, що виключають вплив на них небезпечних 

факторів, які виникають внаслідок надзвичайної ситуації, воєнних (бойових) 

дій та терористичних актів; 

 протирадіаційне укриття - негерметична споруда для захисту людей, в 

якій створюються умови, що виключають вплив на них іонізуючого 

опромінення у разі радіоактивного забруднення місцевості; 

 швидко споруджувана захисна споруда цивільного захисту - захисна 

споруда, що зводиться із спеціальних конструкцій за короткий час для захисту 

людей від дії засобів ураження в особливий період. 

Для захисту людей від деяких факторів небезпеки, що виникають 

внаслідок надзвичайних ситуацій у мирний час, та дії засобів ураження в 

особливий період також використовуються споруди подвійного призначення та 

найпростіші укриття. 

Споруда подвійного призначення - це наземна або підземна споруда, що 

може бути використана за основним функціональним призначенням і для 

захисту населення. 

Найпростіше укриття - це фортифікаційна споруда, цокольне або 

підвальне приміщення, що знижує комбіноване ураження людей від 

небезпечних наслідків надзвичайних ситуацій, а також від дії засобів ураження 

в особливий період. 

  

Укриттю підлягають: 

1. У сховищах: 
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 працівники найбільшої працюючої зміни суб’єктів господарювання, 

віднесених до відповідних категорій цивільного захисту та розташованих у 

зонах можливих значних руйнувань населених пунктів, які продовжують свою 

діяльність в особливий період; 

 персонал атомних електростанцій, інших ядерних установок і працівники 

суб’єктів господарювання, які забезпечують функціонування таких станцій 

(установок); 

 працівники найбільшої працюючої зміни суб’єктів господарювання, 

віднесених до категорії особливої важливості цивільного захисту та 

розташованих за межами зон можливих значних руйнувань населених пунктів, 

а також працівники чергового персоналу суб’єктів господарювання, які 

забезпечують життєдіяльність міст, віднесених до відповідних груп цивільного 

захисту; 

хворі, медичний та обслуговуючий персонал закладів охорони здоров’я, 

які не підлягають евакуації або не можуть бути евакуйовані у безпечне місце; 

 

2. У протирадіаційних укриттях: 

 

працівники суб’єктів господарювання, віднесених до першої та другої 

категорій цивільного захисту та розташованих за межами зон можливих 

значних руйнувань населених пунктів, які продовжують свою діяльність у 

воєнний час; 

працівники суб’єктів господарювання, розташованих у зонах можливих 

руйнувань, небезпечного і значного радіоактивного забруднення навколо 

атомних електростанцій; 

населення міст, не віднесених до груп цивільного захисту, та інших 

населених пунктів, а також населення, евакуйоване з міст, віднесених до груп 

цивільного захисту і зон можливих значних руйнувань; 

хворі, медичний та обслуговуючий персонал закладів охорони здоров’я, 

розташованих за межами зон можливих значних руйнувань міст, віднесених до 
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груп цивільного захисту, і суб’єктів господарювання, віднесених до категорій 

цивільного захисту, а також закладів охорони здоров’я, які продовжують свою 

діяльність у воєнний час; 

 

У швидко споруджуваних захисних спорудах цивільного захисту, 

найпростіших укриттях та спорудах подвійного призначення - населення міст, 

віднесених до груп цивільного захисту, яке не підлягає евакуації у безпечне 

місце, а також інших населених пунктів. 

Відповідно до Кодексу цивільного захисту України, у сховищах укриттю 

підлягають: 

- працівники найбільшої працюючої зміни суб’єктів господарювання, 

віднесених до відповідних категорій цивільного захисту та розташованих у 

зонах можливих значних руйнувань населених пунктів, які продовжують свою 

діяльність в особливий період; 

- працівники найбільшої працюючої зміни суб’єктів господарювання, 

віднесених до категорії особливої важливості цивільного захисту та 

розташованих за межами зон можливих значних руйнувань населених пунктів, 

а також працівники чергового персоналу суб’єктів господарювання, які 

забезпечують життєдіяльність міст, віднесених до відповідних груп цивільного 

захисту; 

- хворі, медичний та обслуговуючий персонал закладів охорони здоров’я, 

які не підлягають евакуації або не можуть бути евакуйовані у безпечне місце. 

 

Заповнення захисних споруд і правила поведінки в них 

У разі відсутності в радіусі 500 м від будинку захисної споруди 

використовуйте для укриття підвальне приміщення під будинком. 

Ні в якому разі не можна після сигналу «ПОВІТРЯНА 

ТРИВОГА» залишатися в будинках, особливо на верхніх поверхах, адже 

внаслідок вибуху вони будуть руйнуватися від впливу ударної хвилі. 
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Населення, яке укривається в захисній споруді за місцем мешкання, 

повинно мати при собі харчі. 

Люди в захисній споруді розміщуються на нарах групами по 

виробничому або територіальному принципу (цех, бригада, дім). 

У кожній групі назначається старший (комендант споруди). Ті хто має 

дітей, розміщується в окремих частинах захисної споруди або спеціально 

відведених місцях. 

В захисній споруді повинен здійснюватися контроль за параметрами 

повітря, температурою, вологістю, концентрацією в повітрі СО2, СО і О2, а в 

сховищах крім того, контролюється надлишок повітря (підпір). 

 

Параметри повітря у захисній споруді небезпечні для перебування 

людей: 

- температура повітря 34оС і вище; 

- концентрація СО2 – 5% і вище; 

- наявність О2 у повітрі – 14% і вище; 

- наявність СО – 100 мг/м3 і вище. 

 

Оповіщення населення у захисних спорудах: 

- швидко без метушні зайняти своє місце у приміщенні; 

- виконувати правила внутрішнього розпорядку, всі розпорядження 

старшого (коменданта); 

- зберігати спокій, уникати паніки і порушень громадського порядку; 

- надавати допомогу літнім людям, дітям, інвалідам і хворим; 

- підтримувати у готовності засоби індивідуального захисту; 

- виконувати правила техніки безпеки. 

 

У захисних спорудах ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ: 

- палити, вживати спиртні напої; 

- приводити (приносити) свійських тварин; 
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- приносити легкозаймисті, вибухонебезпечні, громіздкі речі; 

- шуміти, голосно розмовляти, ходити по споруді без потреби; 

- відчиняти двері і виходити з споруди без команди; 

- вмикати радіоприймачі, магнітофони і радіоприлади; 

- застосовувати джерела освітлення з відкритим полум’ям (газові лампи, 

свічі та інше). Їх можна застосовувати тільки за розпорядженням старшого на 

нетривалий термін у разі крайньої необхідності. 

 

Вивід з ЗС може здійснюватися: 

- за сигналом «Небезпека минула» і після уточнення обстановки в районі 

захисної споруди; 

- після того, як пройшов встановлений термін находження у захисній 

споруді, а також під час вимушеної необхідності. 

Споруди фонду захисних споруд, їх комунікації, інженерні мережі, 

інженерне та спеціальне обладнання, системи життєзабезпечення (далі - 

обладнання споруд фонду захисних споруд) мають утримуватися в належному 

технічному стані [9]. 

Утримання та експлуатація обладнання споруд фонду захисних споруд 

здійснюються згідно з вимогами і рекомендаціями, визначеними технічною 

документацією на них, а також відповідними нормами і правилами. 

Заміна окремих вузлів та агрегатів обладнання захисних споруд не має 

погіршувати технічних характеристик інженерних систем та систем 

життєзабезпечення. 

 Споруди фонду захисних споруд мають захищатися від підтоплення і 

затоплення ґрунтовими, поверхневими, технологічними та стічними водами. 

 Експлуатація та утримання електрообладнання споруд фонду захисних 

споруд здійснюються відповідно до вимог чинного законодавства у сфері 

улаштування електроустановок. 

Приміщення споруд фонду захисних споруд мають забезпечуватися 

штучним освітленням. У них не допускається прокладання тимчасових 
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електричних та інших інженерних мереж, а також незакріплених 

електричного обладнання і світильників. Електричні світильники мають бути 

захищеними від механічного пошкодження. Використання світильників із 

незахищеними лампами розжарювання не допускається. 

Для освітлення захисних споруд можуть використовуватися світлодіодні 

та інші енергозберігаючі лампи. Використання люмінесцентних ламп для 

систем освітлення захисних споруд не допускається [10]. 

Під час використання споруд фонду захисних споруд за призначенням з 

метою збільшення термінів роботи систем електропостачання в автономному 

режимі частина світильників та іншого електрообладнання, запроектованих для 

мирного часу, підлягає відключенню. 

Усі розетки, установлені в спорудах фонду захисних споруд, мають 

обладнуватися трафаретними позначеннями: «Радіо», «Телефон», «220 В» (на 

стіні або у вигляді табличок). 

 Системи водопостачання, каналізації і опалення споруд фонду захисних 

споруд мають утримуватися і експлуатуватися у справному стані та захищатися 

від корозії. 

 У приміщеннях споруд фонду захисних споруд забороняється зберігати 

або використовувати легкозаймисті, небезпечні хімічні та радіоактивні 

речовини. 

Відповідно паспорту ризику Московського району м. Харків щодо 

захисту населення під час виникнення надзвичайних ситуацій у мирний час та в 

особливий період в Московському районі 25 сховищ, 4 протирадіаційних 

укриття. Готовність сховищ та протирадіаційне укриття  до використання за 

призначенням в Московському районі наведено на рисунку 2.19.  

386 найпростіших укриття Готовність найпростіших укриттів у 

відсотковому відношенні в Московському районі наведено на рисунку 2.20 та 4 

підземних паркінгів (вони готові до використання за призначенням). 
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Рисунок 2.19 - Готовність сховищ та протирадіаційне укриття  до використання 

за призначенням в Московському районі. 
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Рисунок 2.20 – Готовність найпростіших укриттів у відсотковому відношенні в 

Московському районі. 

 

Висновок: Аналіз стану захисних споруд показав, що захисні споруди 

цивільного захисту не забезпечують достатнє укриття непрацюючого населення 
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при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій. Відповідно паспорту 

ризику Московського району м. Харків щодо захисту населення під час 

виникнення надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий період в 

Московському районі 25 захисних споруд з них 15 сховищ, 4 протирадіаційних 

укриття, 386 найпростіших укриття  ( з них 10,36% не готове до використання, 

62,17% готове до використання, 27,47% обмежено готове за призначенням) та 4 

підземних паркінгів вони готові до використання. 
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РОЗДІЛ 3. 

УПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ, НАПРАВЛЕНІ НА УДОСКОНАЛЕННЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ МОСКОВСЬКОГО РВ ГУ ДСНС УКРАЇНИ У 

ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

3.1 Проблемні питання функціонування Московського РВ ГУ ДСНС 

України у харківській області 

 

Щоб розробити обґрунтовані управлінські рішення стосовно 

удосконалення функціонування Московського РВ стосовно забезпечення 

захисту населення і території району, треба виявити проблемні питання [11]. 

 

1. На Салтівській лінії Комунальному підприємства «Харківській 

метрополітен» були проведені комплексні практичні навчання. Метою навчань 

було практичне відпрацювання дій особового складу ДСНС, ВГСЧ та 

працівників метрополітену при евакуації людей у випадку аварійної зупинки 

потягу метро в тунелі на перегоні між станціями «Імені академіка Барабашова» 

– «Київська».  

У навчаннях приймали участь: підрозділи районних пожежно-

рятувальних служб, представники обласної та міської адміністрації, 

керівництво та персонал Харківського метрополітену, викладачі і курсанти 

Національного університету цивільного захисту України, медики Центру 

екстреної медичної допомоги, особовий склад гірничорятувальної служби, 

Національної поліції. 

Курсанти НУЦЗУ за легендою навчань виконували функції 

постраждалих. Вони повинні були моделювати евакуацію пасажирів з потягу, 

що аварійно зупинився в тунелі.  

За результатами проведення навчань у Харківському метрополітені в 

тунелі між станціями «Імені академіка Барабашова» та «Київська» було 

виявлено наступні проблемні питання: 
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1. В салоні метровагону не вказано місце розташування підніжок 

для евакуації людей з вагону. 

2. За напрямом руху потягу може бути розташовано світлофор (для 

регулювання руху метропоїздів), який знаходиться на шляху евакуації. 

Світлофор уявляє суттєву перешкоду для евакуації. 

3. Підрозділи цивільного захисту для зустрічі людей, які евакуюються 

у пішому порядку на станцію, не мають достатньої кількості медичних засобів 

(шин, джгутів).  

4. Недостатня кількість психологів на випадок великої кількості 

людей, які евакуюються з потягу (один метровагон перевозить в години «пік» 

до 300 осіб).  

 

2. Досить гострою є проблема нормування ризиків. 

За результатами аналізу функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту впровадження на території України сучасних принципів 

регулювання у сфері техногенної та природної безпеки здійснюється 

повільними темпами. З метою запровадження сучасних методів управління 

ризиками для зменшення кількості та мінімізації соціально-економічних 

наслідків надзвичайних ситуацій, забезпечення досягнення гарантованого рівня 

безпеки громадянина і суспільства розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 22.01.2014 р. №37-р схвалено Концепцію управління ризиками 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру [12]. 

У зазначеному документі обґрунтовано необхідність впровадження 

концептуальних засад управління ризиками виникнення надзвичайних 

ситуацій, наведені етапи реалізації Концепції, шляхи розв’язання проблеми, 

принципи управління ризиками, зазначено нормативні рівні ризиків та вказано 

очікувані результати від реалізації Концепції. Разом з тим, існують проблемні 

питання, які потребують першочергового вирішення для практичної реалізації 

Концепції управління ризиками виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру. 
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Досить гострою є проблема нормування ризиків. Так у Концепції 

зазначено, що досягнення прийнятних рівнів ризиків на всій території України 

повинне здійснюватися поетапно. На першому етапі необхідно визначити рівні 

ризиків для усіх галузей економіки, а також найбільш небезпечних джерел 

надзвичайних ситуацій та забезпечити їх зменшення до значень прийнятих 

рівнів ризику. На другому етапі слід забезпечити досягнення рівнів ризиків на 

всій території України відповідно до рівнів, що використовуються в економічно 

розвинутих державах. Більш того, зазначено, що під час визначення рівнів 

прийнятних ризиків застосовуватимуться значення ризиків, які 

використовуються в економічно розвинутих державах, а саме: мінімальний 

ризик – менший або який дорівнює 81 10 ; гранично допустимий ризик – який 

дорівнює 51 10 . Незрозуміло, що є підставою для використання рівнів ризику, 

які використовуються в економічно розвинутих державах, оскільки, нажаль, 

Україна до даних держав не відноситься. У зв’язку з цим виникає питання 

стосовно обґрунтованості даних рівнів ризиків. Також незрозуміло, для яких 

класів ризиків встановлюються зазначені рівні, які методи використовувалися 

для нормування, які одиниці виміру мають дані показники (питання визначення 

терміну «ризик») тощо. 

Інакше кажучи, більшість досліджень стосовно оцінки безпеки та ризику 

виконується з метою задоволення попитів суспільства та державних наглядових 

органів, але не з метою зменшення самого ризику, що є неконструктивним з 

точки зору розв’язання проблеми забезпечення безпеки. 

Розглянемо ризик зіткнутися з пожежею (наведено на рисунку 3.1.3),   

ризик загинути на пожежі (наведено на рисунку 3.1.4), інтегральний ризик 

(наведено на рисунку 3.1.5 на ріні Московського району та міста Харкова [13-

14]. 

Ризик зіткнутися з пожежею по районам міста Харкова аналізуючи данні 

за 2015-2019 роки наведено на рисунку 3.1.6. 
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Ризик зіткнутися з пожежою
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Рисунок 3.1.3. Ризик зіткнутися з пожежею 
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Рисунок 3.1.4. - Ризик загинути на пожежі. 
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Інтегральний ризик
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 Рисунок 3.1.5 -  Інтегральний ризик. 
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Рисунок3.1.6 -  Ризик зіткнутися з пожежею по районам м. Харкова. 
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Виходячи з отриманих показників в Московському районі ризик 

зіткнутися з пожежею є найбільший, це свідчить про те що це спальний район, 

всі надзвичайні події відбвуються в житлово-комунальному секторі, де є 

непрацююче населення.  

 

3. Інформованість непрацюючого населення має формальний характер, 

тобто на місцевому та об’єктовому рівні доведення певної інформації 

недостатньо з боку суб’єктів забезпечення цивільного захисту, так і з боку 

населення, цей процес є неконтральваним.  

Недостатня інформованість взагалі всього населення про всі випадки 

надзвичайних ситуацій, способи їх попередження, причини виникнення та дії у 

випадку настання цих ситуацій, через недостатність коштів на соціальну 

рекламу, листівки та бікборди. 

 

4. Не визначений перелік порушень, які створюють загрозу життю та/або 

здоров’ю людей для звернення до адміністративного суду щодо застосування 

заходів реагування у вигляді повного або часткового зупинення експлуатації 

об’єктів суб’єктів господарювання  [15].  

Відповідно Стаття 67, 68 Кодексу цивільного захисту України  

До повноважень центрального органу виконавчої влади, який здійснює 

державний нагляд у сфері техногенної та пожежної безпеки є  звернення до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, експлуатації будівель, об’єктів, 

споруд, цехів, дільниць, а також машин, механізмів, устаткування, 

транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-

монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та 

засобів протипожежного захисту, надання послуг, якщо ці порушення 

створюють загрозу життю та/або здоров’ю людей. 
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У разі встановлення порушення вимог законодавства у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, що створює загрозу життю та здоров’ю 

людей, посадові особи центрального органу виконавчої влади, який здійснює 

державний нагляд у сферах техногенної та пожежної безпеки, звертаються до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, 

виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих 

приміщень, випуску та реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та 

засобів протипожежного захисту у порядку, встановленому законом. 

Проблематика даного питання є актуальною, тому що контролюючим 

органам не достатньо нормативно-правових документів, де б чітко було 

прописано перелік порушень, для  повного або часткового зупинення роботи 

підприємств, окремих виробництв. Суд кожну нову справу аналізує та оцінює, а 

контролюючі органи повинні довести ступінь порушення, для визначення 

загрози для життя та здоров’я людей.  

 

5.  Захисні споруди цивільного захисту не забезпечують достатнє укриття 

непрацюючого населення при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій. На 

сьогодні у проектній документації нового будівництва, насамперед громадської 

забудови, захисні споруди або інші споруди і приміщення, в яких можна 

організувати укриття населення, відсутні. Забудовники не зацікавлені у 

будівництві захисних споруд і фактично перекладають тягар організації 

укриття на органи місцевого самоврядування. 

Проведений аналіз стану захисних споруд дозволив виявити наступне 

проблемне питання. Захисні споруди цивільного захисту не забезпечують 

достатне укриття непрацюючого населення при загрозі та виникненні 

надзвичайних ситуацій. 

Основні причини такої ситуації – підтопленість ґрунтовими водами й 

неможливість їх відкачки та проведення  планово-попереджувальних ремонтів і 

технічного обслуговування; розташування захисних споруд у відпрацьованих 
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(закритих) кар’єрах, що призвело до їх руйнування та повного знищення 

інженерно-технічного обладнання всіх систем життєзабезпечення; відсутність 

балансоутримувачів захисних споруд у зв’язку з ліквідацією підприємств, на 

балансі яких вони перебували. 

Основна частина захисних споруд цивільного захисту призначена для 

укриття найбільшої працюючої зміни суб’єктів господарювання, а також 

населення у зонах спостереження навколо атомних електростанцій. 

Як показала практика організації захисту населення під час проведення 

антитерористичної операції, найменш захищеними від ураження є мешканці 

багатоквартирних житлових будинків, оскільки населення, яке проживає в 

одноповерховому приватному житловому секторі має змогу швидко укритись у 

власних погребах та інших заглиблених приміщеннях, що є максимально 

ефективним у разі раптового обстрілу. 

На сьогодні у проектній документації нового будівництва насамперед 

громадської забудови, захисні споруди або інші споруди і приміщення, в яких 

можна організувати укриття населення, відсутні. Забудовники не зацікавлені у 

будівництві захисних споруд і фактично перекладають тягар організації 

укриття на органи місцевого самоврядування, які виділяють землю під 

будівництво і відповідно до законодавства повинні нести відповідальність за 

організацію цивільного захисту населення на відповідних територіях. Через 

обмеженість місцевих бюджетів органи місцевого самоврядування забезпечити 

укриття через організацію будівництва швидко споруджуваних захисних 

споруд не в змозі. 

 

6. Недосконалість системи оцінки ефективності державного нагляду. 

Відповідно Наказу № 189 від 22 березня 2018 року «Про запровадження 

системи оцінки ефективності державного нагляду (контролю)» [16] було 

затверджено систему оцінки ефективності державного нагляду (контролю) за 

додержанням і виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки і Форму статистичної звітності ефективності 
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державного нагляду (контролю) для територіальних органів ДСНС, до 

повноважень яких належить питання державного нагляду (контролю) у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки. 

Визначений перелік статистичної звітності ефективності державного 

нагляду (контролю) для територіальних органів ДСНС, до повноважень яких 

належить питання державного нагляду (контролю) у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а саме:  

- кількість скарг (звернень) на неправомірні дії посадових осіб органів 

державного нагляду (контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки та таких, що підтвердилися, в тому числі за рішенням 

суду;  

- кількість поданих позовних заяв до адміністративного суду щодо 

застосування запобіжних заходів реагування та задоволених судом; 

- кількість поданих позовних заяв до адміністративного суду щодо 

застосування запобіжних заходів реагування та задоволених судом; 

- кількість загиблих людей під час пожеж (аварій) на об’єктах 

суб’єктів господарювання та у багатоквартирних житлових будинках; 

- кількість травмованих людей під час пожеж (аварій) на об’єктах 

суб’єктів господарювання та у багатоквартирних житлових будинках; кількість 

надзвичайних ситуацій та інших небезпечних подій на підконтрольних об’єктах 

суб’єктів господарювання; 

- кількість пожеж на 1 тис. об’єктів суб’єктів господарювання, що 

знаходяться на обліку. 

Показник ефективності державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки визначається, як середнє арифметичне значення даних 

критеріїв. Це означає, що вплив на  ефективність державного нагляду  кількість 

пожеж дорівнює кількості поданих скарг. Цей підхід є недосконалим та має 

бути заміненим.  
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3.2 Обґрунтування управлінських рішень для удосконалення 

функціонування Московского РВ ГУ ДСНС України у Харківській 

области 

 

1. Потяги метро живляться від електричної мережі постійного струму  з 

номінальною напругою 750 В. Напруга прикладена між ходовими рейками та 

спеціальною контактною рейкою, що знаходиться збоку від вагона на рівні 

колісного візка. Напруга 750 В постійного електричного струму є смертельною 

для людини, тому евакуацію з вагона метро у бік контактної рейки заборонено. 

Зупинка потягу в тунелі може відбутися в наступних випадках: 

- відключення електропостачання (мало ймовірно, тому що в наявності 

резервне джерело живлення); 

- поломка потягу (у цьому випадку, як правило, здійснюється 

буксирування (штовхання) пошкодженого потягу за допомогою наступного 

потягу, з якого попередньо на станції висаджено пасажирів. Пасажири 

пошкодженого потягу знаходяться в ньому необхідний час та очікують на 

евакуацію. Вимагає певного часу); 

- сход потягу з рейок (евакуювання пасажирів здійснюється через 

тунель у напрямку найближчої станції під керівництвом машиністу); 

- пожежа в вагоні (вимагає невідкладних дій по евакуюванню 

пасажирів будь-яким можливим способом). 

Для виявлення проблемних питань та підвищення захищеності населення 

району розглянемо особливості евакуації людей з вагонів типу Еж4 та Еж5, що 

експлуатуються на Салтівськой лінії Харківського метрополітену з часу її пуску 

(на Холодногірсько-Заводській ліній експлуатуються вагони типу Еж3, 

евакуація пасажирів з яких здійснюється інакше – через торцеві двері кабіни 

машиністу). 

Згідно правил у метрополітені, евакуацію людей через тунель 

здійснюється тільки з дозволу та під керівництвом машиніста. Машиніст 

попередньо отримує від диспетчера інформацію, що напруга з контактної рейки 
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знята. Після цього машиніст встановлює коротко-замикаючу перемичку між 

контактною на найближчою ходовою рейками. Ця перемичка є захистом людей 

від смертельної напруги у разі раптового подання напруги.  

Евакуювання здійснюється через вхідні двері вагонів. Відкривання дверей 

вагонів здійснюється вручну після повертання спеціального ричага 

розблокування. Евакуацію людей з вагону здійснюють в бік протилежний від 

розташування контактної рейки (контактна рейка розташована під пероном). 

Підніжки для евакуювання знаходяться у другому та четвертому вагонах збоку 

від вхідних дверей. В вагонах не вказано місце розташування підніжок, для 

евакуації людей з вагону.  

Евакуаційний шлях в тунелі розташовано по зовнішньому боку тунелю та 

має ширину 40 см, що дозволяє рух людей в одну колону. За напрямом руху 

потягу може бути розташований світлофор (для регулювання руху 

метропоїздів), який знаходиться як раз на  евакуаційного шляху (сама так 

трапилося під час навчань). Світлофор уявляє суттєву перешкоду на шляху 

евакуації. Тому зупиняти потяг в тунелі необхідно так, щоб світлофор 

знаходився на рівні останнього вагону (якщо це можливо). Якщо це неможливо, 

необхідно здійснювати перехід людей між вагонами через торцеві вагонні двері 

(ключі знаходяться у машиніста) до тих вагонів, що знаходяться за 

світлофором.  

Рух пасажирів по тунелю може здійснюватися при недостатньому 

освітленні. 

Слід відмітити, що в години «пік» один метровагон спроможний вмістити  

до 300 пасажирів. На Салтівській лінії Харківського метрополітену 

експлуатують п’ятивагонні потяги. Тобто в одному потягу може знаходиться до 

1500 осіб. 

За результатами проведення навчань у Харківському метрополітені в 

тунелі між станціями «Імені академіка Барабашова» та «Київська» для 

покращення забезпечення безпеки евакуації людей з тунелю метрополітену, що 

експлуатує ваготи та Еж4 та Еж5 пропонуються наступні управлінські рішення: 
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1. В салоні метровагону розмістити необхідні інструкції та вказати 

місце розташування підніжок для евакуації людей з вагону. 

2. В інструкції машиністу вказати про необхідність здійснювати 

зупинку потягу в тунелі так, щоб світлофор знаходився на рівні останнього 

вагону (якщо це можливо) 

3. Підрозділам ОРСЦЗ для зустрічі людей, які евакуюються по тунелю 

у пішому порядку на станцію, передбачити необхідну кількість медичних 

засобів (шин, джгутів, тощо). Кількість медичних засобів потребує окремого 

обґрунтування.  

4. Психологічний службі передбачити необхідну кількість психологів 

для зустрічі до 1500 осіб. Кількість психологів потребує окремого 

обґрунтування. 

 

2. Впровадити у наглядову діяльність методики та програмне забезпечення 

щодо управління ризиками. 

Підвищення ступеня захищеності населення і територій України від 

надзвичайних ситуацій, зменшення ризиків виникнення та мінімізація наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру належить до 

пріоритетних завдань єдиної державної системи цивільного захисту. Для 

розв’язання зазначеної проблеми необхідно, перш за все, проведення 

досліджень стосовно обґрунтування рівнів для відповідних класів ризиків з 

урахуванням сучасного соціально-економічного стану нашої держави (оскільки 

рівні ризиків для розвинутих країн можуть бути недосяжними), а також 

розробка математичних моделей управління ризиками виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, які мають 

враховувати основні чинники (важелі), що впливають на рівні відповідних 

ризиків. Для вирішення проблемного питання стосовно нормування ризиків 

було впроваджено постанову Кабінету Міністрів України від 05.09.2018 р. 

№715 «Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 
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провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних 

ситуацій» [17]. 

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

- вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, 

користування; 

- площа об’єкта; 

- максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно 

або періодично перебувають на об’єкті; 

- умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин 

(автопідйомників) і підлоги верхнього поверху без урахування верхніх 

технічних поверхів, якщо на технічних поверхах розміщено лише інженерні 

обладнання та комунікації будинку); 

- наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому 

періоду; 

- клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

- кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта 

та виявлених протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

Відповідно додатку 2 постанови Кабінету Міністрів України від 

05.09.2018 р. №715 є вичерпний перелік критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, їх показники та кількість балів за кожним показником. 

Аналіз даних критеріїв дозволяє зробити висновок, що зазначені критерії є 
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необґрунтованими, не враховується ймовірність виникнення небезпечної 

події. За цими критеріями в ручну рахують бали контролюючі органи.  

Впровадження систем автоматизації процесу ранжування підконтрольних 

об’єктів за ступенем ризику відповідно до постанови Кабінету Міністрів 

України від 05.09.2018 р. №715. Є програма, яка для платформи Android 

визначає ступінь ризиків на підконтрольних об’єктах. 

В цю програму зложено базу даних про об’єкт, та дозволяє автоматично 

фільтрувати об’єкти за ступенем ризику. Це зменшує час підрахунків до якого 

ступеня ризику відноситься об’єкт.  

 

 
Рисунок 3.2.1 – Програма, яка автоматично аналізує ступінь ризику об’єкта 

3. Рішення щодо удосконалення системи навчання населення, це 

впровадження нових форм та методів роботи в галузі засобів масової 

інформації та комунікації з громадськістю, для зменшення випадків 

травмування та загибелі людей в наслідок надзвичайних ситуаціях. Розміщення 
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більше реклами в соціальних мережах, тому що 90% населення переглядають 

новини в смартфонах. Найбільшою проблемою є недосвідченість 

непрацюючого населення, та байдужість. Вивчення та впровадження світового 

досвіду волонтерів-пожежних, які б доводили інформацію для непрацюючого 

населення, та мало мобільних людей. Проводити пропаганду серед населення 

через засоби масової інформації (радіо, телебачення, Інтернет), до здорового 

образу життя та дотримання правил пожежної безпеки.  

Проведення навчання населення через СМС-інформування. Перед 

початком певного сезону: літо (жара, спека), зима (початок опалення, крихкий 

лід тощо) інформувати населення по зонам, де найчастіше виникають подібні 

ситуації, тобто розробити умовні зони міста, села або району, це дозволить не 

перенапружувати систему зв’язку та попередить населення про небезпеку. 

Визначення окремих зон потребують окремого обґрунтування.  

 

4. Для визначення переліку порушень, які створюють загрозу життю 

та/або здоров’ю людей для звернення до адміністративного суду щодо 

застосування заходів реагування у вигляді повного або часткового зупинення 

експлуатації об’єктів суб’єктів господарювання є пропозиція класифікувати 

види порушень на: 

- критичні (порушення, які безпосередньо впливають на життя та здоров’я 

людини ); 

- суттєві (порушення, які не впливають на життя та здоров’я людини, 

тільки на матеріальні цінності); 

- несуттєві. 

Запровадити нормативно-правовий акт до Інституту державного 

управління та наукових досліджень з цивільного захисту, де б чітко було 

прописано усі існуючі види порушень для зменшення зіставлення пунктів у 

приписах (на 1 припис зіставляють в середньому 18 пунктів), для чіткої оцінки 

стану об’єкта. Більшість пунктів суб’єкти господарювання нехтують, та 

вважають краще кожного разу оплачувати штрафи за адміністративне 
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правопорушення. Ті об’єкти, що підходять до категорії суттєві відправляти до 

адміністративного суду, це зменшить контролюючим органам часу на докази, 

щодо повного або часткового припинення роботи підприємства. 

 

5. Захисні споруди цивільного захисту треба реконструювати, якщо це 

можливо,  та підтримати у справному стані. Будівництво нових сховищ, 

обстеження підвальних приміщень існуючих будинків та обладнання їх під 

протирадіаційні укриття. Дообладнання під сховища рудників, шахт та інших 

підземних споруд після закінчення в них робіт із видобутку корисних копалин, 

використання під сховища підземних споруд метрополітену.  

Впровадження світового досвіду, а саме: 

- систему громадських та приватних сховищ, тобто відповідальність за 

будівництво громадських сховищ покладено на муніципалітети, які покривають 

одну третину їх вартості, а дві третини виділяються із державного бюджету. 

Спорудження приватних сховищ покладається на власників житлових будинків, 

дитячих та інших громадських споруд, а у сільській місцевості – на власників 

ферм. У житлових будинках сховища споруджуються, якщо вони мають понад 

три поверхи і загальну площу під фундаментом 150 кв. метрів. Приватні 

сховища здатні розмістити понад 19 млн. осіб.  (аналізуючи Норвезьку систему 

захисту населення у захисних спорудах) 

- обстеження підвальних приміщень на предмет можливості 

дообладнання їх під сховища для укриття непрацюючого населення у захисних 

спорудах, які розташовані на відстані, що забезпечує прибуття до них 

населення упродовж 1-2 хвилини (аналізуючи Швейцарську систему захисту 

населення у захисних спорудах) 

Наразі фахівцями пропонується переглянути концепцію укриття 

населення у захисних спорудах цивільного захисту, які, насамперед, повинні 

бути призначені для захисту від вражаючих факторів звичайних засобів 

ураження, а також максимально наближені до місця перебування (проживання, 

роботи) осіб, які повинні у них переховуватись. З огляду на це, найбільш 
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ефективним і економічно-доцільним є будівництво споруд подвійного 

призначення.  

 

6. Удосконалення системи оцінки ефективності державного нагляду 

(контролю).  

Для об’єктивної оцінки якості функціонування Московського РВ ГУ 

ДСНС України у Харківській області був зроблен аналіз за допомогою методу 

аналізу ієрархій [18-19]. 

 

Перш за все було визначено критерії, за якими оцінюється 

функціонування Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області: 

- кількість небезпечних подій, що виникли на території Московського 

району Харківської області (критерій 1); 

- кількість небезпечних подій, що виникли на підконтрольних об’єктах 

Московського РВ (критерій 2); 

- загальні збитки від небезпечних подій, що виникли на території 

Московського району Харківської області (критерій 3); 

- загальні збитки від небезпечних подій, що виникли на підконтрольних 

об’єктах Московського РВ (критерій 4); 

- кількість загиблих внаслідок небезпечних подій, що виникли у 

Московського районі Харківської області (критерій 5). 
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Рисунок 3.1.1 - Ієрархія критеріїв для оцінки функціонування 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. 

 

Метод аналізу ієрархій – це математична процедура для ієрархічного 

зображення елементів з метою визначення суті будь-якої проблеми. 
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Зробимо матрицю парних порівнянь критеріїв оцінки діяльності. 

Матриця парних порівнянь для критеріїв буде мати наступний вигляд: 
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                                     (3.2.1) 

 

Матриця має розмірність n n , де n=5. Парне порівняння виконується 

таким чином, що критерій в рядку i  ( 1,2, ,i n  ) оцінюється відносно кожного 

з критеріїв, які представлені n  стовпцями. Позначимо через ija  елемент 

матриці pA , що знаходиться на перетині i -го рядка та j -го стовпця. 

 У відповідності з методом аналізу ієрархій для опису згаданих оцінок 

використовуються цілі числа від 1 до 5. При цьому 1ija   означає, що i -тий та 

j -тий критерії однаково важливі,  3a ij   відображує думку, що i -тий критерій 

значно важливіший, ніж j -тий, 5ija   вказує, що i -тий критерій надзвичайно 

важливіший j -го. Інші проміжні значення між 1 та 5 інтерпретуються 

аналогічно. Узгодженість таких позначень забезпечується наступною умовою: 

якщо ija k , тоді автоматично 1/jia k . Крім того, усі діагональнальні 

елементи iia  матриці pA  повинні бути рівні 1, так як вони виражають оцінку 

критеріям відносно самих себе. 

За наведеним вище методом було проведено оцінювання функціонування 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області протягом 2017-2019 

років. 

Після побудови матриці pA  обчислюється нормалізована матриця pN : 
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       (3.2.2) 

 

Таблиця 3.1.1 - Матриця парних порівнянь критеріїв оцінки діяльності 

1 2 3 4 5
1 1 0,5 0,5 0,3333 0,2
2 2 1 1 0,6667 0,4
3 2 1 1 0,6667 0,4
4 3 1,5 1,5 1 0,6
5 5 2,5 2,5 1,6667 1

13 6,5 6,5 4,3333 2,6  
 

Таким чином, відносні вагові коефіцієнти для критеріїв визначаються 

наступним чином: 
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                                           (3.2.3) 

 

З матриці парних порівнянь отримали вагові коефіцієнти критеріїв, вони 

наведені у таблиці 3.1.2. 
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Таблиця 3.1.2 - Вагові коефіцієнти критеріїв 

1 2 3 4 5 

0,076923 0,153846 0,153846 0,230769 0,384615 

 

Аналогічно визначаються вагові коефіцієнти і для альтернатив ijq , 

I=1,…,5 1,2,3j   
 

Таблиця 3.1.3 - Вагові коефіцієнти для критеріїв 

Рік 
Критерій 

1 

Критерій 

2 

Критерій 

3 

Критерій 

4 

Критерій 

5 

2017 0,363269 0,380952 0,300918 0,308218 0,318966 

2018 0,339051 0,309524 0,407105 0,351656 0,301724 

2019 0,297679 0,309524 0,291978 0,340126 0,37931 

 

Останній крок методу аналізу ієрархій полягає у визначенні комбінованих 

вагових коефіцієнтів для кожної альтернативи: 

 

1i

5

1i
i2017 qрW 



; 

                                                 



5

1i
2ii2018 qpW ;                                    (3.2.4) 

3i

5

1i
i2019 qpW 



. 

 
За допомогою Microsoft Excel було проведено обчислення комбінованих 

вагових коефіцієнтів для кожного розглянутого року функціонування 

Московського РВ: 
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W (2017) = 0,32; 

                                                   W (2018) = 0,33;                                         (3.2.5) 

W (2019) = 0,34. 
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Рисунок 3.1.2 Динаміка комбінованого вагового коефіцієнта 

 

Таким чином, найбільше значення комбінованого вагового коефіцієнта 

відповідає 2019 року, тобто у даному році Московський РВ мав найгірші за 3 

роки показники діяльності, найкращі за 3 роки показники діяльності – у 2017 

році.  

 Запропонований підхід дозволяє провести аналіз діяльності 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області за визначений 

термін з урахуванням необхідної кількості критеріїв.  

Більш того, по окремих значеннях відносних вагових коефіцієнтів можна 

зробити висновки про необхідність покращення наглядово-профілактичної 

роботи в районі.   

Метод аналізу ієрархій дає змогу оцінювати ефективність діяльності 

підрозділів ДСНС України протягом декількох років, а також періоду часу.  
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Розділ 4. 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ПРАЦІ В ПРИМІЩЕННЯХ 

 

Вимоги безпеки праці до службових приміщень і споруд. 

Пожежні частини, як правило, розміщуються в спеціальних будівлях, які 

відповідають вимогам чинних будівельних норм та технічним умовам. В 

окремих випадках для нечисленних пожежних частин (як правило, в сільській 

місцевості) можливе використання інших спеціально переобладнаних будівель, 

які забезпечують необхідні безпечні умови для розміщення людей, 

утримування техніки та виконання службових обов’язків [20]. 

Будівлі пожежних депо мають розміщуватися на окремих ділянках з 

відступом від червоної лінії забудови по фронту воріт гаража не менше ніж на 

15 м. Відстані (розриви) до житлових, громадських та інших об’єктів мають 

відповідати вимогам діючих норм. 

Напрямок виїзду з воріт гаража не повинен бути направлений до місця 

інтенсивного руху транспорту та масового перебування людей. Проїзна частина 

вулиці та тротуар навпроти виїзної площі пожежного депо мають бути 

обладнані світлофором та світловим покажчиком з акустичним сигналом, що 

дозволяє зупиняти рух транспорту та пішоходів під час виїзду пожежних 

автомобілів з гаража по тривозі. Вмикання та вимикання світлофора має 

здійснюватися з пункту зв'язку пожежної частини. Площа перед виїзними 

воротами пожежного депо має бути заасфальтована або забетонована та мати 

ухил від порогу до червоної лінії забудови для водозливу. Проїзна частина 

вулиці обладнується світлофором відповідно до вимог ГОСТ 23457-86 

“Технічні засоби організації дорожнього руху ”. 

Забороняється у приміщеннях пожежної частини: 

тримати інвентар, обладнання та інші предмети на майданчиках і  

сходових клітинах, неподалік спускових стовпів та дверних отворів; 
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застеляти килимами, доріжками тощо підлогу в караульному 

приміщенні, навчальному класі, гаражі й на шляхах руху особового складу за 

сигналом тривоги. 

 У приміщеннях з постійним перебуванням людей стіни фарбуються в 

м’які світлі кольори, підлога має бути лише дерев'яною, в інших приміщеннях-

бетонною чи залізобетонною. 

 Гараж, караульне приміщення та підходи (шляхи евакуації) до них 

повинні забезпечуватися електричним освітленням, яке вмикається з пункту 

зв'язку частини у вечірній i нічний час одночасно із сигналом тривоги. Окрім 

цього, в караульному приміщенні має бути передбачене чергове освітлення 

зеленими плафонами або розсіювачами, яке не повинне вимикатись навіть під 

час відпочинку особового складу. Освітлення душових (саун, якщо є такі) 

виконується у вологозахищеному варіанті. Електророзетки маркуються із 

зазначенням величини напруги. Силові, освітлювальні щити та щити аварійного 

освітлення мають бути забезпечені написами для споживачів проти кожного 

вимикача, тумблера, рубильника тощо. Електричні розподільчі коробки 

належить замикати негорючими кришками. 

Опалення в пожежних підрозділах повинне бути, як правило, центральне 

водяне. Як виняток, допускається пічне опалення, але при цьому не 

дозволяється влаштовувати топкові отвори з боку гаража й акумуляторної. 

Будівлі пожежних депо повинні мати внутрішнє та зовнішнє 

водопостачання i каналізацію згідно з державними будівельними нормами. На 

території встановлюється пожежний гідрант або влаштовується пожежне 

водоймище ємкістю не менше 50мз. Гарячим водопостачанням обладнуються 

харчоблок, душові, приміщення для миття рукавів, прання обмундирування, 

ремонту, миття та сушіння апаратів захисту органів дихання, стіни яких мають 

бути облицьовані керамічною плиткою. 

Вимоги до приміщень. 

Оптимальні мікрокліматичні умови забезпечують відчуття теплового 

комфорту та створюють умови для високого рівня працездатності. 
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Згідно санітарних норм температура приміщень, де працівники 

виконують свої обов’язки сидячи і не потребують фізичного напруження має 

становити 22-24 С. В приміщеннях, де робота виконується сидячи, стоячи та 

супроводжується деяким фізичним напруженням, температура має бути 21-23 

С. 

Вологість повітря істотно впливає на віддачу тепла випаровуванням. 

Через високу вологість випаровування погіршується і віддача тепла 

зменшується. Зниження вологості покращує процес тепловіддачі 

випаровуванням. Однак, надто низька вологість викликає висихання слизових 

оболонок, їх пересихання та розтріскування, забруднення хвороботворними 

мікробами. 

Рухомість повітря визначає рівень тепловіддачі з поверхні шкіри 

конвекцією і випаровуванням. Різкі коливання температури в приміщенні, яке 

продувається холодним повітрям (протягом) значно порушують 

терморегуляцію організму і можуть викликати простудні захворювання. 

2) Під оптимальними мікрокліматичними умовами розуміють таке 

співвідношення його параметрів, при якому в умовах тривалої та систематичної 

дії на людину створюються комфортні теплові відчуття та відбувається 

збереження нормального теплового стану організму без напруження механізмів 

терморегуляції. Допустимі мікрокліматичні умови передбачають можливість 

виникнення дискомфортних відчуттів та зміни теплового стану організму, 

однак вони швидко минають і нормалізуються за рахунок напруження 

механізмів терморегуляції в межах фізіологічних пристосувальних 

можливостей. Іонний склад повітря. В повітрі зовнішнього природного 

середовища, як і в повітряному середовищі приміщень завжди є наявною певна 

кількість заряджених частинок, що називаються іонами. Так в 1 см3 чистого 

зовнішнього повітря міститься близько 1000 негативних іонів і понад 1200 

позитивних. Іонний склад повітря може значно змінюватись під впливом цілої 

низки факторів, до яких також належить специфіка виробничої діяльності. Так, 

проведені дослідження підтвердили факт суттєвої трансформації іонного 
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складу повітря на робочих місцях з ВДТ протягом виробничої зміни. 

Встановлено, що вже через 5 хвилин роботи ВДТ концентрація легких 

негативних іонів знизилась приблизно у 8 разів, а через 3 години роботи — 

була вже на рівні, близькому до нуля. Істотно знизилась концентрація середніх 

та важких негативно заряджених частинок. Разом з тим концентрація 

позитивних іонів зростала, і через 3 години роботи з ВДТ у повітрі робочої зони 

переважали позитивно заряджені частинки усіх розмірів. Така зміна балансу 

іонного складу повітря призводить до несприятливого впливу на здоров'я 

користувачів ВДТ. 

Необхідні концентрації позитивних та негативних іонів в повітрі робочих 

зон можна забезпечити застосуванням: 

- генераторів негативних іонів; 

- установок штучного зволоження; 

- кондиціонерів; 

- примусової вентиляції (провітрювання, системи загально обмінної 

припливно-витяжної вентиляції, пристрої місцевої вентиляції); 

- захисних екранів, що заземлені. 

Інструктажі з питань охорони праці 

 Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на роботу та періодично повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

 Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту  або  який  в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку 

пройшов навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом 

покладено ці обов’язки. 



 84 

 За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

(далі – інструктажі) поділяються на вступний, первинний, повторний, 

позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

 з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

 з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу МНС України і 

беруть безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); 

 з працівниками, які прибули до підрозділу МНС України для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; 

 з курсантами та слухачами навчальних закладів системи МНС України 

перед початком навчання, з абітурієнтами після прибуття до навчального 

закладу; 

 з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних або 

пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу МНС 

України, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку знань з 

питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті охорони 

праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з використанням 

сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників (плакатів, натурних 

експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів тощо) з урахуванням 

особливостей діяльності підрозділу МНС України. Вступний інструктаж 

проводиться за  програмою,  розробленою  службою  охорони  праці з 

урахуванням  особливостей.  Програма  та   тривалість інструктажу 

затверджуються керівником підрозділу 
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Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку 

роботи: 

з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

 з працівниками, які переведені з одного підрозділу МНС України до 

іншого; 

з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу МНС України;  

з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

МНС України, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, 

перед вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 

 Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

осіб спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 

 Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 

для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

 Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до чинних  

нормативно-правових актів з питань охорони праці; 

при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 
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при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш 

ніж 30 календарних днів, а для решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, центрального 

органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу МНС України. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст 

інструктажу визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і 

обставин, що спричинили необхідність його проведення. 

 Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. 

На виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  

 Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 
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 Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах МНС України. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

 Тематика та порядок проведення інструктажів з питань охорони праці 

для курсантів та слухачів навчальних закладів системи МНС України 

визначаються нормативно-правовими актами в галузі освіти, а також відомчими 

наказами та розпорядженнями. 

 Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території 

підрозділу тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які 

вивішуються на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект 

інструкцій зберігається у певному доступному для працівників місці. 

 

БЕЗПЕКА  ПРАЦI  ПIД  ЧАС  ПРОВЕДЕННЯ  ПОЖЕЖНО-ТЕХНIЧНИХ  

ОБСТЕЖЕНЬ  ОБ'ЄКТIВ.. 

Перед початком проведення пожежно-технiчного обстеження (далі - 

ПТО) об'єкта працівники державного пожежного нагляду вивчають заходи 

безпеки, що встановлені на цьому об’єкті, i при обстеженні мають суворо 

дотримуватись їх. 

При проведенні ПТО: 

спеціальних виробництв, лабораторій, науково-дослідних інститутів (далі 

- НДI) тощо, в яких мають місце перевищення допустимих рівнів теплового 

випромінювання, шуму, вібрації, а також застосовуються (чи зберігаються) 

радіоактивні, вибухові речовини, токсичні гази i пари, використовується 
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вибухонебезпечне обладнання, посудини, що працюють під високим тиском, 

легкозаймисті i горючі рідини, а також ведуться роботи, які особливо 

небезпечні для здоров'я людини, необхідно дотримуватись усіх застережних 

заходів, що викладені у правилах, інструкціях, положеннях та інших 

документах з безпеки праці, які розроблені для цих підприємств i виробництв; 

об'єктів, що мають небезпечні виробництва, на будівельних майданчиках 

тощо слід застосовувати засоби індивідуального захисту, що передбачені 

відповідними інструкціями з безпеки праці на цих об'єктах (виробництвах); 

тваринницьких комплексів, цирків, зоопарків тощо потрібно 

дотримуватись особливої обережності при наявності поблизу великої рогатої 

худоби, коней, хижих звірів тощо; 

висотних споруд i будівель не можна підходити до краю покрівлі, 

перекриттів, майданчиків, де відсутня огорожа. Слiд використовувати в 

необхідних випадках рятувальні мотузки, дотримуватись обережності під час 

пересування поблизу технологічних та інших отворів; 

у лікувально-оздоровчих закладах необхідно отримати від адміністрації 

потрібну інформацію про правила поведінки i виконувати їх. Дотримуватись 

особливої обережності при зустрічі з особами, з неврівноваженою психікою, а 

також з інфекційними хворими. Проводити обстеження тільки в супроводі 

адміністрації i медичного персоналу закладу. 

Припинення експлуатації об’єктів, відключення агрегату, технологічного 

апарата та установки здійснюється тільки в присутності спеціалістів 

виробництва (адміністрації об'єкта) після вжиття ними необхідних заходів 

щодо запобігання вибуху, обвалюванню чи іншій аварійній ситуації, що можуть 

виникнути після зупинки чи відключення обладнання. 
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ВИСНОВОК 

 

1. Досліджено соціально-економічну характеристику, структуру та 

завдання Московського РВ Головного управління ДСНС у Харківській області. 

До складу Московського РВ входять 3 пожежно-рятувальні частини, а саме: 18 

– ДПРЧ, 5 – ДПРЧ, 22-ДПРЧ Головного управління ДСНС у Харківській 

області. Московський район забезпечує реалізацію державної політики у 

сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб.  

2. Аналіз небезпек техногенного та природного характеру показав, що на 

території м. Харкова у 2019 році виникло 2294 пожежі, порівнюючи з 2018 

роком на 168 пожеж менше, це на 7,32 % менше. Але, кількість загиблих 

внаслідок пожеж у 2019 році зросла на 20,45 %, що свідчить про наявність 

проблем із забезпеченням пожежної безпеки. Московський район порівнюючи з 

усіма 9-ма районами знаходиться на 2-му місці по кількості пожеж за 2019 рік. 

Переважна кількість пожеж із загибеллю людей виникли в житловому секторі 

громадян. Пенсіонери та особи без визначеного роду занять становлять 100 % 

усіх загиблих в наслідок пожеж. 

3. Аналіз показників наглядово-профілактичної діяльності показав, що 

Московський район знаходиться на третьому місці по кількості складання 

адміністративних протоколів та кількості перевірок, це свідчить про те, що в 

районі 49 потенційно небезпечних об’єктів, 33 об’єктів підвищеної небезпеки 

та інші об’єкти. Досліджено показники наглядової діяльності Московського РВ 

ГУ ДСНС України у Харківській області. З метою профілактики та 

попередження виникнення пожеж, органами державного нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки з початку року проведено 705 планових 

перевірок протипожежного стану об'єктів. Різниця від кількості протоколів до 

кількості перевірок складає 98,7%, на кожному об’єкті є порушення правил 
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пожежної та техногенної безпеки. Суб'єктам господарювання легше сплатити 

штраф, ніж виконати всі норми і вимоги, тому що найчастіше їх дотримання 

призводить до збитковості бізнесу.  

4. Аналіз стану захисних споруд показав, що захисні споруди цивільного 

захисту не забезпечують достатні укриття непрацюючого населення при загрозі 

та виникненні надзвичайних ситуацій. Відповідно паспорту ризику 
Московського району м. Харків щодо захисту населення під час виникнення 

надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий період в Московському 

районі 25 захисних споруд з них 15 сховищ, 4 протирадіаційних укриття, 386 

найпростіших укриття  ( з них 10,36% не готове до використання, 62,17% 

готове до використання, 27,47% обмежено готове за призначенням) та 4 

підземних паркінгів вони готові до використання. 
5. Виявлені проблемні питання в Московському районі для захисту 

населення та території, а саме: 

- у Харківському метрополітені в тунелі між станціями «Імені академіка 

Барабашова» та «Київська» було виявлено: 

1. В салоні метровагону не вказано місце розташування підніжок для 

евакуації людей з вагону. 

2. За напрямом руху потягу може бути розташовано світлофор (для 

регулювання руху метропоїздів), який знаходиться на шляху евакуації. 

Світлофор уявляє суттєву перешкоду для евакуації. 

3. Підрозділи цивільного захисту для зустрічі людей, які евакуюються у 

пішому порядку на станцію, не мають достатньої кількості медичних засобів 

(шин, джгутів), відсутні гамівні сорочки для людей, які отримали психологічні 

перевантаження під час евакуації.  

4. Недостатня кількість психологів на випадок великої кількості людей, 

які евакуюються з потягу (один метровагон перевозить в години «пік» до 300 

осіб).  

- потреба в  автоматизованості процесу підрахунків ранжування об’єктів 

за ступенем ризику; 
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-  інформованість непрацюючого населення має формальний характер, 

тобто на місцевому та об’єктовому рівні доведення певної інформації 

недостатньо з боку суб’єктів забезпечення цивільного захисту, так і з боку 

населення, цей процес є неконтральваним. 

- не визначений перелік порушень, які створюють загрозу життю та/або 

здоров’ю людей для звернення до адміністративного суду щодо застосування 

заходів реагування у вигляді повного або часткового зупинення експлуатації 

об’єктів суб’єктів господарювання.  

- захисні споруди цивільного захисту не забезпечують достатні укриття 

непрацюючого населення при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій. На 

сьогодні у проектній документації нового будівництва, насамперед громадської 

забудови, захисні споруди або інші споруди і приміщення, в яких можна 

організувати укриття населення, відсутні. Забудовники не зацікавлені у 

будівництві захисних споруд і фактично перекладають тягар організації 

укриття на органи місцевого самоврядування. 

-  недосконалість системи оцінки ефективності державного нагляду. 

6. Для вирішення виявлених проблемних питань було розроблено 

наступні управлінські рішення направлені на удосконалення функціонування 

Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області. 

- у Харківському метрополітені: 

1. В салоні метровагону розмістити необхідні інструкції та вказати місце 

розташування підніжок для евакуації людей з вагону. 

2. В інструкції машиністу вказати про необхідність здійснювати зупинку 

потягу в тунелі так, щоб світлофор знаходився на рівні останнього вагону 

(якщо це можливо) 

3. Підрозділам ОРСЦЗ для зустрічі людей, які евакуюються по тунелю у 

пішому порядку на станцію, передбачити необхідну кількість медичних засобів 

(шин, джгутів тощо). Кількість медичних засобів потребує окремого 

обґрунтування.  
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4. Психологічний службі передбачити необхідну кількість психологів 

для зустрічі до 1500 осіб. Кількість психологів потребує окремого 

обґрунтування. 

- впровадження автоматизованої системи для ранжування об’єктів за 

ступенем ризику відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 

05.09.2018 р.  №715; 

- удосконалення системи навчання населення шляхом впровадження 

нових форм та методів роботи в галузі засобів масової інформації та 

комунікації з громадськістю. Проведення навчання населення через СМС-

інформування. Перед початком певного сезону: літо (спека), зима (початок 

опалення, крихкий лід тощо) інформувати населення по регіонам, де 

найчастіше виникають подібні ситуації. Визначення окремих регіонів 

потребують окремого обґрунтування. 

- для звернення до адміністративного суду щодо застосування заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення експлуатації об’єктів 

суб’єктів господарювання є пропозиція класифікувати види порушень на: 

1. критичні (порушення, які безпосередньо впливають на життя та 

здоров’я людини ); 

2. суттєві (порушення, які не впливають на життя та здоров’я людини, 

тільки на матеріальні цінності); 

3. несуттєві. 

Розробити нормативно-правовий документ, де б чітко було прописано усі 

існуючі види порушень для зменшення зіставлення пунктів у приписах (на 1 

припис зіставляють в середньому 18 пунктів), для чіткої оцінки стану об’єкта. 

- Впровадження світового досвіду щодо створення та утримання захисних 

споруд цивільного захисту: 

• реконструювати, якщо це можливо, та підтримати у справному стані 

існуючі споруди цивільного захисту;  

•  будівництво нових сховищ; 
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•  обстежити підвальні приміщення, існуючі будинки та обладнати їх під 

протирадіаційні укриття; 

•  впровадити систему громадських та приватних сховищ, тобто 

відповідальність за будівництво громадських сховищ покладено на 

органи місцевого самоврядування та державні адміністрації, які 

покривають одну третину їх вартості, а дві третини виділяються із 

державного бюджету. Підтримання стану сховищ у житлових будинках, 

покладається на мешканців житлових будинків, а у сільській місцевості – 

на голів селищних рад.  

 - удосконалення системи оцінки органів управління та підрозділів 

цивільного захисту. 

Результати магістерської роботи впроваджено у вигляді рекомендацій у 

практичну діяльність Московського РВ  ГУ ДСНС України у Харківській 

області. 
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Об'єкт дослідження - процес функціонування 
Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській 
області щодо захисту населення і території 
району від небезпечних подій

Предмет дослідження - управлінські рішення, 
направлені  на удосконалення функціонування 
Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській 
області.

Мета роботи - на підставі оперативної обстановки з 
небезпечними подіями та стану забезпечення 
цивільного захисту населення і території 
Московського району м. Харкова розробити 
управлінські рішення, спрямовані на 
удосконалення функціонування Московського РВ 
ГУ ДСНС України у Харківській області. 
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Для досягнення мети необхідно виконати 
наступні завдання:

1. Надати соціально-економічну характеристику 
Московському району м. Харкова, дослідити структуру та 
основні завдання  Московського РВ ГУ ДСНС у Харківській 
області;

2. Провести аналіз небезпечних подій, що сталися на 
території Московського району м. Харкова;

3. Здійснити аналіз показників наглядової діяльності 
Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області;

4. Розглянути стан захисних споруд  Московського району 
м. Харкова;

5. Виявити проблемні питання в діяльності Московського РВ 
ГУ ДСНС України у Харківській області;

6. Розробити управлінські рішення щодо удосконалення 
функціонування Московського РВ ГУ ДСНС України у 
Харківській області. 3

Характеристика Московського району

Площа району - 22,7 км2

Московський район – адміністративний район у східній частині міста 
Харкова. Межує на північному заході з Київським, на південному 
заході — із Основ’янським, на півдні з Слобідським і Немишлянським 
районами, на сході та північному сході — з Харківським 
районом області.

В Московському районі є:

- 49 потенційно небезпечних 
об’єктів;

- 33 об’єктів підвищеної небезпеки;
- 125 будинків підвищеної 

поверховості;
- 3 станції метрополітену ( Ак. 

Павлова, Студентська, Героїв Праці);
- 2 котельні;
- 32 автозаправні станції;
- 2 хлібозаводи (Салтівський, 

Слобожанський)
- 18 лікувальних установ. 4
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Начальник Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області

Провідний 
інспектор (2)

Провідний фахівець 
Цивільного захисту 

Головний 
інспектор  (2)

Заступник 
начальника 

Московського РВ

Начальник 22-
ДПРЧ

Начальник 
5-ДПРЧ

Начальник 18-
ДПРЧ

Заступник 
начальника
18-ДПРЧ

Заступник 
начальника 
22-ДПРЧ

Заступник 
начальника 5-

ДПРЧ

Начальник 
караулу 18-
ДПРЧ (4)

Начальник 
караулу 22-
ДПРЧ (4)

Начальник 
караулу 5-
ДПРЧ (4)

Загальна 
чисельність 

штату 47 чол.

Загальна 
чисельність 

штату 46 чол.

Загальна 
чисельність 

штату 53 чол.

Структура Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області

5

Основні завдання  Московського РВ ГУ ДСНС у Харківській області

• формування та реалізація державної політики у сфері 
цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайних 
ситуацій, запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, 
пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 
служб;

• здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 
виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 
пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 
служб;

• внесення на розгляд Головного управління пропозицій щодо 
забезпечення формування та реалізації державної політики у 
зазначених сферах;

• реалізація в межах повноважень, передбачених законом, 
державної політики у сфері волонтерської діяльності.

6
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Аналіз небезпечних подій, що сталися в 
Московському районі

Динаміка 
кількості пожеж 
на території 

районів м. Харків 
протягом

2014-2019 рр.

Кількість загиблих 
на пожежах

2014-2019 рр.
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Прогнозування кількості пожеж в Московському районі
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Аналіз показників наглядової діяльності Московського РВ ГУ ДСНС 
України у Харківській області
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Різниця від кількості 
протоколів до 
кількості перевірок 
складає 98,7%, це 
свідчить про те що на 
кожному об’єкті є 
порушення стосовно 
правил техногенної 
та пожежної безпеки.
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Аналіз стану захисних споруд Московського району
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 Готове Обмежено
готове

Ліквідовано Не готове

Сховище ПРУ

10,36%

62,17%

27,47%

Не готове
Готове
Обмежено готове

Московському районі 25 сховищ, 4 протирадіаційних укриття, 386 
найпростіших укриття

Готовність сховищ та 
протирадіаційне укриття  

до використання за 
призначенням в 

Московському районі.

Готовність найпростіших 
укриттів у відсотковому 

відношенні в Московському 
районі.

12
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Виявлено проблемні питання функціонування Московського 
РВ ГУ ДСНС у Харківській області

1. У Харківському метрополітені в тунелі між станціями 
«Імені академіка Барабашова» та «Київська» було виявлено:

• В салоні метровагону не вказано місце розташування 
підніжок для евакуації людей з вагону.

• За напрямом руху потягу може бути розташовано світлофор 
(для регулювання руху метропоїздів), який знаходиться на шляху 
евакуації. Світлофор уявляє суттєву перешкоду для евакуації.

• Підрозділи цивільного захисту для зустрічі людей, які 
евакуюються у пішому порядку на станцію, не мають достатньої 
кількості медичних засобів (шин, джгутів). 

• Недостатня кількість психологів на випадок великої 
кількості людей, які евакуюються з потягу (один метровагон 
перевозить в години «пік» до 300 осіб). 

13

2. Автоматизація процесу визначення рівнів ризику на 
підконтрольних об’єктах.

3. Інформованість непрацюючого населення має формальний 
характер, тобто на місцевому та об’єктовому рівні доведення певної 
інформації недостатньо з боку суб’єктів забезпечення цивільного захисту, 
так і з боку населення, цей процес є неконтральваним.

4. Не визначений перелік порушень, які створюють загрозу життю 
та/або здоров’ю людей для звернення до адміністративного суду щодо 
застосування заходів реагування у вигляді повного або часткового 
зупинення експлуатації об’єктів суб’єктів господарювання. 

5. Захисні споруди цивільного захисту не забезпечують достатні 
укриття непрацюючого населення при загрозі та виникненні надзвичайних 
ситуацій. На сьогодні у проектній документації нового будівництва, 
насамперед громадської забудови, захисні споруди або інші споруди і 
приміщення, в яких можна організувати укриття населення, відсутні. 
Забудовники не зацікавлені у будівництві захисних споруд і фактично 
перекладають тягар організації укриття на органи місцевого 
самоврядування.

6. Недосконалість системи оцінки ефективності державного нагляду.

14
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Для вирішення виявлених проблемних питань було розроблено 
наступні управлінські рішення 

1. У Харківському метрополітені:

• В салоні метровагону розмістити необхідні інструкції та 
вказати місце розташування підніжок для евакуації людей з 
вагону.

• В інструкції машиністу вказати про необхідність здійснювати 
зупинку потягу в тунелі так, щоб світлофор знаходився на рівні 
останнього вагону (якщо це можливо)

• Підрозділам ОРСЦЗ для зустрічі людей, які евакуюються по 
тунелю у пішому порядку на станцію, передбачити необхідну 
кількість медичних засобів (шин, джгутів тощо). Кількість 
медичних засобів потребує окремого обґрунтування. 

• Психологічний службі передбачити необхідну кількість 
психологів для зустрічі до 1500 осіб. Кількість психологів потребує 
окремого обґрунтування.

15

2. Впровадження автоматизованої системи для ранжування 
об’єктів за ступенем ризику відповідно до постанови Кабінету 
Міністрів України від 05.09.2018 р.  №715;

Було розроблено 
програмне забезпечення 
для платформи Android, 
яке являє собою базу 
даних про підконтрольні 
об’єкти та рівень ризику 
на них. Дане програмне 
забезпечення дозволяє 
автоматично фільтрувати 
об’єкти за ступенем 
ризику і визначати 
періодичність їх 
перевірок. 

16
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3. Удосконалення системи навчання населення шляхом впровадження нових форм
та методів роботи в галузі засобів масової інформації та комунікації з
громадськістю. Проведення навчання населення через СМС-інформування. Перед
початком певного сезону: літо (спека), зима (початок опалення, крихкий лід тощо),
інформувати населення по регіонам, де найчастіше виникають подібні ситуації.
Визначення окремих регіонів потребують окремого обґрунтування.

4. Для звернення до адміністративного суду щодо застосування заходів
реагування у вигляді повного або часткового зупинення експлуатації
об’єктів суб’єктів господарювання є пропозиція класифікувати види
порушень на:

• критичні (порушення, які безпосередньо впливають на життя та здоров’я 
людини );
• суттєві (порушення, які не впливають на життя та здоров’я людини, тільки 
на матеріальні цінності);
• несуттєві.

Розробити нормативно-правовий документ, де б чітко було прописано усі 
існуючі види порушень для зменшення зіставлення пунктів у приписах (на 1 
припис зіставляють в середньому 18 пунктів), для чіткої оцінки стану 
об’єкта.
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5. Впровадження світового досвіду щодо створення та утримання 
захисних споруд цивільного захисту:

• реконструювати, якщо це можливо, та підтримати у справному стані 
існуючі споруди цивільного захисту; 

• будівництво нових сховищ;

• обстежити підвальні приміщення, існуючі будинки та обладнати їх під 
протирадіаційні укриття;

• впровадити систему громадських та приватних сховищ, тобто 
відповідальність за будівництво громадських сховищ покладено на органи 
місцевого самоврядування та державні адміністрації, які покривають одну 
третину їх вартості, а дві третини виділяються із державного бюджету. 
Підтримання стану сховищ у житлових будинках, покладається на мешканців 
житлових будинків, а у сільській місцевості – на голів селищних рад.

6. Удосконалення системи оцінки органів управління та підрозділів 
цивільного захисту.

Для об’єктивної оцінки якості функціонування Московського РВ ГУ ДСНС 
України у Харківській області був зроблений аналіз за допомогою методу 
аналізу ієрархій. 18
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Запропонований підхід дозволяє провести аналіз діяльності
Московського РВ ГУ ДСНС України у Харківській області за
визначений термін з урахуванням необхідної кількості критеріїв.
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• кількість небезпечних подій, що виникли на території 
Московського району Харківської області (критерій 1);

• кількість небезпечних подій, що виникли на підконтрольних 
об’єктах Московського РВ (критерій 2);

• загальні збитки від небезпечних подій, що виникли на 
території Московського району Харківської області (критерій 3);

• загальні збитки від небезпечних подій, що виникли на 
підконтрольних об’єктах Московського РВ (критерій 4);

• кількість загиблих внаслідок небезпечних подій, що виникли 
у Московського районі Харківської області (критерій 5).

У якості критеріїв були розглянуті наступні:

20



01.02.2021

11

Апробація результатів магістерської роботи
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ДЯКУЮ ЗА УВАГУ!
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